
چه کسی پیگیر
حقابه تالاب گاوخونی است؟

06 جامعه

درحالی‌که نمایندگان اصفهان از سازمان حفاظت محیط‌زیست خواستار مطالبه جدی‌تر برای اختصاص حقابه تالاب گاوخونی هستند 
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان اصفهان می‌گوید که اختیار پرداخت حقابه تالاب به استاندار اصفهان واگذار شده است
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07 سیاست

یک‌میلیون تومان
 کالابرگ
حمایت ناکافی 
در برابر تورم

 آیا رقم فعلی کالابرگ، قدرت خرید مردم را حفظ می‌کند 
و تعریف روشنی از عدالت اقتصادی دارد؟

به برگزاری نمایشگاه
کتاب اصفهان 

امید دارم
مروری بر چالش‌های
حوزه فرهنگ و کتاب و رسانه
‌استان اصفهان در گفت‌وگو 
با مدیرکل اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی
05 کتاب و ادبیات

02 اقتصاد

سونامی پنهان
سید آرش امامی، عضو هیئت‌مدیره و رئیس مرکز تحقیقات 

استراتژیک انجمن نساجی و پوشاک اصفهان

سرمقاله

در خصوص تأمین منابع مالی این طرح و همچنین نحوه اجرا 
و میزان افزایش، قرار شد این موارد در دولت و شورای اقتصاد 
مطرح و تصمیم نهایی گرفته شود؛ همچنین مقرر شد گزارش 
این تصمیم برای اطلاع نمایندگان محترم، به مجلس شورای 

اسلامی ارائه و به صورت مکتوب اعلام شود
رمضان رحیمی‌دشتلوئی، نماینده مردم فلاورجان در مجلس 

شورای اسلامی

 در جدولی که برای بازگشایی زاینده‌رود تدوین شده است، بر مباحث 
محیط‌زیستی تأکید ویژه‌ و مشخص شده که چه میزانی از این آب باید به 

تالاب اختصاص یابد
 مهدی طغیانی، نماینده مردم اصفهان در مجلس

 حوضه آبخیز تالاب حدود ۳۶۰ هزار هکتار و مساحت خود تالاب ۲۷ هزار 
هکتار است. آخرین مطالعات انجام‌شده نشان می‌دهد که چشمه‌های 
ریزگرد سمی در حال فعال‌شدن هستند؛ برهمین‌اساس، حقابه تالاب 

باید در کوتاه‌ترین زمان ممکن تأمین شود
احمد جلالیان، استاد دانشگاه

اختیار پرداخت حقابه به استاندار واگذار شد. مکاتبه‌هایی هم با استاندار 
و هم با آب‌منطقه‌ای داشتیم تا میزان حقابه حداقلی برای زنده‌ماندن تالاب 
را در نظر بگیرند. با توجه به میزان آبی که در اختیار داریم، امیدواریم همین 

مقدار نیز به بهبود وضعیت تالاب کمک کند تا شرایط بدتر از این نشود
داریوش گل‌علیزاده، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست اصفهان

برای اینکه تالاب از بین نرود، باید حداقل کف تالاب را مرطوب نگه داریم 
و حتی اگر یکی‌دو بار هم در سال این اتفاق بیفتد، می‌توان از تبدیل‌شدن 

تالاب به کانون گردوغبار جلوگیری کرد
حامد یزدیان، نماینده مردم اصفهان در مجلس

(، امروز با ترکیبی از بحران‌های فرسایشی و آنی دست‌وپنجه  اصفهان، مهد صنعت ایران )با سهم حدود ۱۲درصدی از صنعت کشور
کنون با تداوم این وضعیت و بروز چالش  خ‌های تولید را کند کرده بود؛ اما ا ، رکود بازار چر نرم می‌کند. پیش از آغاز تنش‌های اخیر
ک‌ترین  »محاصره دریایی« و به‌تبع آن، کمبود مواد اولیه، تولید در اصفهان وارد مرحله‌ای حیاتی شده است. در این میان، خطرنا
ک  پوشا نساجی،  صنایع  تهدیدِ  کند،  مواجه  اجتماعی‌اقتصادی ‌جبران‌ناپذیر  بحران  یک  با  را  اصفهان  می‌تواند  که  اتفاقی 
و صنایع غذایی است. بسیاری از سیاست‌گذاران تصور می‌کنند که بیکاری در همه شاخه‌ها وزن یکسانی دارد؛ اما واقعیت اقتصادی 
 چنین نیست. صنایع نساجی و غذایی به‌دلیل ماهیت »زنجیره‌ای«، دارای بالاترین »اثر فزاینده« )Multiplier Effect( در اقتصاد استان

 هستند.  اثر فزاینده در این دو صنعت به این معناست که هر واحد فعالیت تولیدی، شبکه‌ای گسترده از ...
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ویراستار  و دبیر صفحه / مینا ایزدی

کوتاه از اقتصاد

ناترازی بنزین پیش از جنگ نیز 
وجود داشت

مدیرعامل اسبق شرکت 
بهینه‌سازی مصرف 
سوخت گفت: پیش 
از جنگ، ما از جنوب 
و شمال کشور بنزین 
وارد می‌کردیم. واردات 
از شمال همچنان 
، مقدار  ادامه دارد؛ اما به دلیل محدودیت بنادر

آن محدود است.
، نصرت‌الله سیفی،  به گزارش خبرنگار مهر
مدیرعامل اسبق شرکت بهینه‌سازی مصرف 
ــد  کیـ ــا تأ ــود بـ ــروز خـ ــری امـ ــوخت در نشست خبـ سـ
ــال‌ها  ــه سـ ــن بـ ــرازی بنزیـ ــه‌های ناتـ ــه ریشـ ــر اینکـ بـ
پیش از جنگ بازمی‌گردد، هشدار داد: آمارهای 
ــده و وضعیت  رسمی پس از جنگ مخدوش شـ
کنونی از ناترازی فراتر رفته و به یک بحران 

سوخت تبدیل شده است. 
وی با اشاره به جزئیات مصرف ۱۳۷ میلیون‌لیتری 
روزانه بنزین در آستانه جنگ، از قطع کامل 
واردات بنزین از بنادر جنوبی و کاهش تولید 

ستاره خلیج‌فارس خبر داد.
ـــن  ـــرازی بنزی ـــی نات ـــه‌های تاریخ ـــریح ریش ـــا تش وی ب
در کشور اظهار داشت: متأسفانه وضعیت ناترازی 
از قبل از جنگ و حتی چند سال پیش از آن هم 
وجود داشت. اعداد و ارقام مربوط به قبل از 
جنگ گویای این واقعیت است، اما متأسفانه 
بعد از جنگ، بخش مصرف به‌هم‌ریخته و 
ــات رسمی در دسترس نیست، به همین  اطلاعـ
ـــتباه  ـــال اش ـــم احتم ـــه بده ـــم بیانی ـــر بخواه گ ـــل ا  دلی

وجود دارد.
سیفی با ارائه یک تصویر آماری از ترازنامه 
ـــه  ـــا ب ـــن م ـــرف بنزی ـــال ۱۴۰۲، مص ـــت: در س ـــرژی گف ان
ـــر در روز بود، اما این  طور متوسط ۱۵ میلیون لیت
ـــای کل ماجرا نیست. طی دو دهه قبل  عدد گوی
از آن، سالیانه ۶ درصد افزایش مصرف داشتیم. 
برآورد بنده برای سال ۱۴۰۵ )سال جاری( که دو 
سه سال پیش انجام شد، مصرف ۱۳۷ میلیون 
لیتر در روز بود که آمارهای فعلی هم همین رقم 

را تأیید می‌کند.
وی افزود: درحالی‌که مصرف به ۱۳۷ میلیون 
لیتر رسیده، تولید بنزین در پالایشگاه‌های 
کشور افزایش پیدا نکرده و تنها اصلاحات 
خ‌داده است. متأسفانه به  جزئی در برخی موارد ر
ــه زیرساخت‌ها و تعطیلی برخی  دلیل حمات بـ
، میعانات گازی بیرون نمی‌آید و  چاه‌های گاز
ک پالایشگاه ستاره خلیج‌فارس کاهش‌یافته  خورا
لایشگاه  و در نتیجه تولید بنزین این پا

 کم شده است.
مدیرعامل اسبق شرکت بهینه‌سازی مصرف 
سوخت با اشاره به تغییرات شدید در واردات 
بنزین تصریح کرد: پیش از جنگ، ما از جنوب و 
شمال کشور بنزین وارد می‌کردیم. واردات از شمال 
همچنان ادامه دارد؛ اما به دلیل محدودیت 

، مقدار آن بسیار محدود است.  بنادر
اما واردات از جنوب )بنادر جنوبی( به دلیل 
ــام  ــران انجـ ــه ایـ ــکا علیـ ــه آمریـ ــره دریایی کـ محاصـ

داده، کاما قطع شده است.

اقتصاد روز

شارژ ۳۵ میلیاردتومانی حساب 
مشترکان در پویش نبض انرژی

مدیر بهینه‌سازی مصرف انرژی از کاهش ۳۰۰ میلیون 
مترمکعبی مصرف گاز توسط ۴۵۰ هزار مشترک خبر داد 
و اعلام کرد: بیش از ۳۵ میلیارد تومان اعتبار به‌حساب 
مشترکان کم‌مصرف واریز شد. به گزارش مهر، هشتمین 
رویداد »دوشنبه‌های انرژی« و چهارمین دوره اهدای 
جوایز اجتماعی این پویش، صبح امروز )دوشنبه( با 
حضور خبرنگاران، مدیران شرکت ملی صنایع پتروشیمی 
و نمایندگانی از سازمان‌های بهزیستی، محیط‌زیست و 
وزارت کشور برگزار شد. این برنامه به‌صورت زنده از شبکه 
آپارات نیز برای مخاطبان پخش شد. در ابتدای این 
نشست، علی ربانی مدیر بهینه‌سازی مصرف انرژی شرکت 
ملی صنایع پتروشیمی، این رویداد را نماد حضور مردم 
برای مردم دانست و از همراهی تمامی دست‌اندرکاران 
قدردانی کرد.  ربانی با اشاره به عضویت ۴۵۳ هزار نفر 
در پویش انرژی گفت: این عدد، تنها یک آمار نیست؛ 
بلکه نشان‌دهنده همدلی و تلاش جمعی برای آینده‌ای 
پایدارتر در ایران عزیز است. از همکارانم در شرکت ملی 
گاز، شرکت‌های دانش‌بنیان و تیم‌های محتوایی که در 
این مسیر همراه ما بوده‌اند، تشکر می‌کنم و نوید می‌دهم 
که امانت‌دار این حرکت ملی خواهیم بود.  وی در تشریح 
اقدامات مالی پویش اظهار داشت: در فاصله بین دو 
رویداد دوشنبه‌ها، کارشناسان ما با همکاری شرکت ملی 
گاز، آخرین گروه از قبوض صادرشده را بررسی کردند. 
مشترکانی که موفق به کاهش ۱۰ درصدی در پله‌های ۳ 
و ۴، کاهش ۵ درصدی در پله ۲ و یا عدم افزایش مصرف 
در پله یک شدند، امتیازاتشان به حسابشان واریز 
کنون بیش از ۳۵ میلیارد تومان در حساب‌های  شد. ا
هم‌وطنان موجود است که امکان برداشت نقدی یا 
اختصاص آن به کارهای خیر فراهم  شده است.  ربانی 
از تمدید یک‌هفته‌ای مهلت انتخاب مشترکان خبر داد 
و تصریح کرد: بنابر توافقات صورت‌گرفته و پیامکی که 
برای اعضا ارسال می‌شود، یک هفته دیگر به مشترکان 
فرصت داده‌ایم تا شخصاً امتیازات انرژی خود را صرف 
امور خیر کنند. پس از این تاریخ، باتوجه‌به تعهدات 
ح، این اعتبار از سوی مدیریت پویش  اجتماعی طر

به پروژه‌های عام‌المنفعه اختصاص خواهد یافت. 
مدیر بهینه‌سازی مصرف انرژی با قدردانی از حضور 
نمایندگان سازمان بهزیستی و محیط‌زیست، از اهدای 
۲۰۰ دستگاه ویلچر دیگر در این مرحله خبر داد و گفت: 
سال گذشته ۷ استان در صف انتظار ثبت شده بودند. 
ک بالای ویلچرها و نیاز به نوسازی هر  باتوجه‌به استهلا
سه سال یک‌بار، امروز ۷۵ دستگاه به استان مازندران 
تعلق می‌گیرد و طی مراسمی به نیابت از مردم ایران که 
با مصرف درست انرژی، بخشی از این صرفه‌جویی را به 
صنایع پیشران هدایت کردند، به فرزندان عزیز ایران‌زمین 
اهدا  خواهد شد.  ربانی افزود: کار احیای جنگل‌های 
گرس با همراهی سازمان محیط‌زیست و نهضت سبز  زا
زاگرس ادامه دارد و برنامه‌های حمایتی را در جنگل‌های 
هیرکانی نیز دنبال خواهیم کرد. همچنین، بخشی از 
کمک‌های مردمی در قالب همین برنامه به هلال‌احمر و 
برای آزادی زندانیان جرایم غیرعمد اختصاص خواهد 
یافت که ان‌شاءالله با همکاری بنیاد نیکوکاری تا هفته 
آینده نهایی می‌شود. وی با اشاره به حوادث اخیر در 
کید بر لزوم مدیریت مضاعف  تأسیسات نفت و گاز و تأ
انرژی، خاطرنشان کرد: باوجود سخت‌ترین شرایط 
ارتباطی و محدودیت‌های امنیتی که حتی اجازه برگزاری 
چندین رویداد را به ما نداد، امسال موفق شدیم پذیرای 
اصحاب رسانه باشیم. واقعیت این است که ما به‌شدت 
به انعکاس درست اخبار انرژی نیاز داریم. مردم ایران 
گاهانه  گر در فضایی شفاف راهکارهای درست و آ ا
مصرف‌کردن را دریافت کنند، بهترین نقش‌آفرینی را 
خواهند داشت.  مدیر بهینه‌سازی مصرف انرژی شرکت 
ملی صنایع پتروشیمی با ارائه آماری از عملکرد پویش 
تصریح کرد: ما در سال ۱۴۰۴ موفق به ثبت ۱۷ درصد 
کاهش مصرف برای مشترکانی شدیم که قبوضشان تا 
امروز صادر  شده است.  سال گذشته نزدیک به ۱۰۰ میلیون 
 مترمکعب صرفه‌جویی توسط این مشترکان ثبت شد. 
وی به یک دستاورد مهم در اصلاح الگوی مصرف اشاره 
کرد و گفت: در سال اول، هدف اصلی ما پله‌های پرمصرف 
بود و متوجه شدیم که پله‌های یک و دو )کم‌مصرف‌ها( 
افزایش مصرف داشته‌اند؛ برای مثال در استان مازندران 
۵۹ میلیون مترمکعب افزایش مصرف ثبت شد. اما امسال 
با یادگیری جمعی و ارائه مشوق‌هایی مانند سرویس 
پکیج و خدمات فنی، موفق شدیم رشد مصرف در پله 
یک را مهار کنیم. این موفقیت باعث شد عدد کاهش 
مصرف در میان ۴۵۰ هزار مشترک به بیش از ۳۰۰ میلیون 

مترمکعب برسد. 

اصفهان تضمین کرده‌اند. هر تهدیدی که بقای 
ــتقیماً  ــا مسـ ــرد، نه‌تنهـ ــانه بگیـ ــاخه را نشـ ــن دو شـ ایـ
معیشت این جمعیت عظیم و خانواده‌هایشان 
را هدف قرار می‌دهد، بلکه باعث ۲.۵ برابر 
بیکاریِ بیشتر در سطح استان می‌شود؛ به این 
معنا که ۱۰۰ هزار نفر بیکاری در این رشته‌های 
 صنعتی، باعث بیکاری ۲۵۰ هزار نفر دیگر

 خواهد شد. 
این همان مفهوم عملی و عینی »اثر فزاینده« 
یا »تکاثر« است. در شرایط قطع دسترسی‌های 
گر  دریایی و کمبود شدید مواد اولیه، ا
سیاست‌های فعلی تنها بر مُسکن‌های 
مقطعی تکیه کند، شاهد سونامی بیکاری 
ـــدت ـــتان را به‌ش ـــکاری اس خ بی ـــر ـــه ن ـــود ک ـــم ب  خواهی

 افزایش می‌دهد.

طرح »بنا«؛ سپری بومی برای دوران 
گذار

ح بنا« را پیشنهاد  برای عبور از این بحران، ما »طر
می‌کنیم که حاصل پژوهش‌های تخصصی 
ــاجی و  ــتراتژیک انجمن نسـ ــات اسـ ــز مطالعـ در مرکـ

ک استان اصفهان است.  پوشا
ح از حروف اول عبارت »بقای نیروی  نام این طر
ـــا الهام  ح ب انسانی« اقتباس شده است. این طر
از مدل موفق آلمانی Kurzarbeit طراحی شده 
است؛ مدلی که در آلمان با هدف حفظ پیوند 
کارگر و بنگاه در دوران جنگ‌های جهانی و رکود 
اجرا شده و در سال ۲۰۰۹ باعث حفظ اشتغال ۱.۵ 

ـــت. ـــده اس ـــی ش ـــون آلمان میلی
البته »بنا« با توجه به مقتضیات خاصِ 

سید آرش امامی
عضو هیئت مدیره و رئیس مرکز 
تحقیقات استراتژیک انجمن 

نساجی و پوشاک اصفهان

اصفهان، مهد صنعت ایران )با سهم 
حدود ۱۲ درصدی از صنعت کشور(، امروز 
با ترکیبی از بحران‌های فرسایشی و آنی 
ـــاز  ـــش از آغ ـــد. پی ـــرم می‌کن ـــه ن ـــت‌ و پنج دس
تنش‌های اخیر، رکود بازار چرخ‌های 
تولید را کند کرده بود؛ اما اکنون با تداوم 
این وضعیت و بروز چالش »محاصره 
دریایی« و به‌ت�بع آن کمبود مواد اولیه، 
تولید در اصفهان وارد مرحله‌ای حیاتی 
ـــن  ـــان، خطرناک‌تری ـــن می ـــت. در ای ـــده اس ش
ــک  ــا یـ ــان را بـ ــد اصفهـ ــه می‌توانـ ــی کـ اتفاقـ
بحران اجتماعی-اقتصادی غیرقابل‌جبران 
مواجه کند، تهدیدِ صنای�ـــع نساجی، 

پوشاک و صنای�ـــع غذایی است.

حقیقت تلخ »اثر فزاینده«؛ وقتی 
بیکاری تکثیر می‌شود

بسیاری از سیاست‌گذاران تصور می‌کنند که 
بیکاری در همه شاخه‌ها وزن یکسانی دارد، اما 

ــن نیست. ــادی چنیـ ــت اقتصـ واقعیـ
 صنایع نساجی و غذایی به دلیل ماهیت 
»زنجیره‌ای«، دارای بالاترین »اثر فزاینده« 
Multiplier Effect( در اقتصاد استان ( 

 هستند. 
اثر فزاینده در این دو صنعت به این معناست 
که هر واحد فعالیت تولیدی، شبکه‌ای گسترده 
از تأمین‌کنندگان، خدمات جانبی، بسته‌بندی، 
لجستیک و توزیع را به خود وابسته کرده است.

گره های حیاتی را حفظ کنیم
برخاف بخش ساختمان و بسیاری از صنایع 
، در نساجی و صنایع غذایی هر شغل یک  دیگر
»گره« حیاتی در شبکه اقتصاد محسوب می‌شود. 
ـــل  ـــه دلی ـــه ب ـــد ک ـــان می‌ده ـــادی نش ـــات اقتص مطالع
ـــکار در این دو  ـــر بی ـــده، هر یک نف ـــر فزاین همین اث
صنعت، عما معادل ۲.۲ تا ۲.۶ نفر بیکار در کل 

ــد. ــد می‌کنـ ــه تولیـ جامعـ
خ در مقایسه با صنعت ساختمان و سایر   این نر
ــن  ــت. ایـ ــر اسـ ــب بالاتـ ــی به‌مراتـ ــاخه‌های صنعتـ شـ
یعنی از دست دادنِ هر شغل در این حوزه، 
موجی از بیکاری را در صنایع وابسته و بخش 
خدمات ایجاد می‌کند که در نهایت به رکودی 

گیر می‌انجامد. فرا

حفظ اشتغال بیش از ۲۰۰ هزار نفر؛ یک 
ضرورت اجتماعی

ک و صنایع غذایی  ، نساجی، پوشا در حال حاضر
مجموعاً اشتغال بیش از ۲۰۰ هزار کارگر را در استان 

سونامی پنهان
 چرا از دست دادن یک شغل در صنایع نساجی و غذایی، اصفهان را به لرزه درمی‌آورد؟

اثر فزاینده در 
این دو صنعت 

به این معناست 
که هر واحد 

فعالیت تولیدی، 
شبکه‌ای گسترده 
از تأمین‌کنندگان، 

خدمات جانبی، 
بسته‌بندی، 

لجستیک و توزیع 
را به خود وابسته 

کرده است

کمیتی ایران، کاما بومی‌سازی شده است.  زیست‌بوم صنعتی و حا
ح، نوآورانه بودن و ماهیت داوطلبانه آن است که  ویژگی متمایز این طر
هیچ‌گونه فشاری بر بودجه دولت یا منابع سازمان تأمین اجتماعی وارد 
نمی‌کند )تنها هزینه تأمین ارزاق به عهده دولت است که حدود ۱۰۰ دلار 

در سال برآورد می‌شود(. 
در مدل »بنا«، با هدف حفظ نیروی انسانی متخصص در شرایط 
کاهش تولید، کارگر با حفظ ارتباط سازمانی، بین ۸۷ تا ۹۰ درصد از 
 حقوق خود را دریافت کرده و در عین حال، بیمه کامل ۳۰ روزه برای وی 

ثبت می‌شود. 
ــادل  ــاد شبکه‌های تبـ ــا ایجـ ــرو بـ ، بنگاه‌های پیشـ ــر ــرمِ خودتنظیم‌گـ در این پلتفـ
ک‌گذاری ظرفیت‌ها، از یکدیگر در برابر تکانه‌های بیرونی  منابع و اشترا

محافظت می‌کنند.
کنون  حفظ اشتغال بیش از ۲۰۰ هزار کارگر در صنایع نساجی و غذایی، ا
ـــرای امنیت  دیگر یک انتخاب اقتصادی نیست؛ بلکه یک ضرورت حیاتی ب

اجتماعی اصفهان است.

دبیرکل خانه صنعت، معدن و تجارت ایران از تشکیل 
جلسات کارشناسی با حضور نمایندگان بخش خصوصی 
و وزارت صمت برای تعیین یک فرمول عادلانه برای 
تعرفه برق صنایع در سال جاری خبر داد و گفت: 
تولیدکنندگان نباید هزینه عدم بهره‌وری در خطوط 

انتقال، توزیع و تولید برق را پرداخت کنند. 
آرمان خالقی در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی 
ایرنا با اشاره به تکالیف قانونی وزارت نیرو 
در خصوص مشترکان اظهار داشت: طبق 
قانون، وزارت نیرو موظف است پیش از 
پایان فروردین‌ماه هر سال، با تشکیل 
کمیته‌ای تخصصی با حضور وزارت 

صمت و نمایندگان مجلس، نسبت به تعیین تعرفه 
برق اقدام کند.

وی افزود: در همین حال، قوانین بالادستی کشور 
دستگاه‌های اجرایی را مکلف کرده‌اند که پیش از 
اتخاذ تصمیمات تأثیرگذار بر فضای کسب‌وکار، حتماً 
از نظرات تشکل‌های تخصصی و اقتصادی استفاده 
کنند؛ الزامی که متأسفانه طی سال‌های اخیر نادیده 

گرفته شده است. 
دبیرکل خانه صمت ایران با اشاره به ارائه فرمول 
جدید از سوی وزارت صمت برای تعرفه‌گذاری برق 
ادامه داد: وزارت صمت بدون مشورت با تشکل‌های 
تخصصی، اقدام به تدوین فرمول و تعیین ضرایب کرده 

ح این موضوع  است. این در حالیست که پیش از طر
در کمیته وزارت نیرو، فرمول‌ها باید با مشارکت‌بخش 
 خصوصی نهایی می‌شد تا عدالت در قیمت‌گذاری 

رعایت شود.
خالقی، به فشارهای مالی سال‌های اخیر بر صنعت 
اشاره کرد و گفت: در طول چهار سال گذشته شاهد 
افزایش‌های جهشی و مکرر تعرفه برق بودیم که در 
مواردی به بیش از ۳۰۰ درصد رسیده است. علاوه بر 
این، موضوع جدیدی به نام »حق ترانزیت برق« نیز 
به هزینه‌های تولید اضافه شده که عملاً به معنای 
دریافت هزینه اضافه بابت خدماتی است که وظیفه 

ذاتی وزارت نیروست. 

برق صنایع بر اساس یک فرمول عادلانه تعیین شود

، در نساجی  برخلاف بخش ساختمان و بسیاری از صنایع دیگر
ــره« حیاتی در شبکه اقتصاد ــ گ  و صنایع غذایی هر شغل یک »

 محسوب می‌شود. 
مطالعات اقتصادی نشان می‌دهد که به دلیل همین اثر فزاینده، هر 
یک نفر بیکار در این دو صنعت، عملاً معادل ۲.۲ تا ۲.۶ نفر بیکار در 
خ در مقایسه با صنعت ساختمان و  کل جامعه تولید می‌کند. این نر

تر است. لا سایر شاخه‌های صنعتی به‌مراتب با
 این یعنی از دست دادنِ هر شغل در این حوزه، موجی از بیکاری را 
در صنایع وابسته و بخش خدمات ایجاد می‌کند که در نهایت به 

گیر می‌انجامد. رکودی فرا
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محمدعلی خبوشانی–"
ــردار اصفهان "– ــه  دستیار و مشاور ش

در امور هیئات مذهبی و مساجد

عباس حاج‌رسولی‌ها–"
ــادی، "– ــ ــص ــ ــت ــ ــیون اق ــیسـ ــمـ رئیس کـ

سرمایه‌گذاری و گردشگری شورای اسلامی 
شهر اصفهان

محمد نورصالحی–"
رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان"–

محمد صیرفی‌نژاد–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۰ شهردار

حسین کارگر–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۵ شهردار

 اختصاص شش‌میلیارد تومان
اعتبار برای احداث

شبکه روشنایی معابر 
منطقه۵ اصفهان

مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان از اختصاص 
شش‌میلیارد تومان اعتبار برای احداث شبکه 
روشنایی معابر و پارک‌های این منطقه خبر 
داد و گفت: احداث روشنایی در خیابان وحید، 
فاز ۵ مجموعه پارک کوهستانی صفه، بوستان 
سعدی، ورودی پارک آموزشی حیات‌وحش 
صفه و محوطه بازی کودکان ازجمله پروژه‌های 

پیش‌بینی‌شده سال جاری است.
حسین کارگر اظهار کرد: احداث روشنایی در 
معابر و پارک‌ها بیشترین تأثیرگذاری را بر حوزه 
حفاظتی و امنیتی و جلوگیری از ناامنی دارد؛ 
به‌همین‌دلیل این پروژه در اولویت برنامه‌های 

عمرانی منطقه قرار گرفته است.
مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان با اشاره به 
جزئیات فنی این پروژه تصریح کرد: در این 
ح از پایه‌های روشنایی سه‌متری پارکی با  طر
چراغ‌های LED تک‌نور استفاده خواهد شد 
، به  که ضمن افزایش راندمان روشنایی معابر
کاهش مصرف سالیانه انرژی برق نیز کمک 
شایانی می‌کند.کارگر خاطرنشان کرد: انتظار 
ح، علاوه‌بر افزایش  می‌رود با اجرای این طر
راندمان در روشنایی معابر و کاهش مصرف 
سالیانه انرژی برق، شاهد نور مناسب‌تر و 

دلنشین‌تری در سطح منطقه باشیم.

احمدرضا مصور–"
ی "–  رئیس کمیسیون حقوقی، برنامه‌ریز

و پایش مصوبات شورای اسلامی شهر اصفهان

»شفافیت« و »تدوین 
سند ده‌ساله« بنیان‌های 

مدیریتی دوره ششم را 
مستحکم کرد

رئیس کمیسیون حقوقی، برنامه‌ریزی و پایش 
کید  مصوبات شورای اسلامی شهر اصفهان با تأ
بر اینکه »شفافیت« و »تدوین سند ده‌ساله« 
بنیان‌های مدیریتی این دوره را مستحکم کرد، 
گفت: مسیر آینده مدیریت‌شهری باید از تمرکز 
صرف بر درآمدها، به‌سمت نظارت دقیق بر 
بهره‌وری و مدیریت هزینه‌ها تغییرجهت دهد.
احمدرضا مصور با بیان اینکه تاش ما در 
دوره ششم مدیریت‌شهری اصفهان معطوف 
به ایجاد زیرساخت‌های کلیدی بوده است، 
اظهار کرد: مهم‌ترین دستاورد دوره ششم در 
دو محور کلیدی است: نخست، ایجاد شفافیت 
سیستمی در تمام ارکان شهرداری؛ به‌گونه‌ای 
که فرایند استخدام‌ها، عملیات‌های عمرانی، 
قراردادها و سفرهای خارجی در سامانه‌های 
مرتبط به‌صورت برخط در دسترس شهروندان 

قرار گرفت.
او افزود: دومین دستاورد بزرگ، تدوین برنامه 
۱۰ساله شهر اصفهان با همکاری شهرداری بود 
که افق دید مدیریت‌شهری را در حوزه‌های 
محیط‌زیست، ترافیک و حمل‌ونقل به‌صورت 

دقیق ترسیم کرد.
رئیس کمیسیون حقوقی، برنامه‌ریزی و پایش 
مصوبات شورای اسلامی شهر اصفهان در تشریح 
اقدام‌های عملیاتی تصریح کرد: از تأمین آب 
فضای سبز با تصفیه پساب و مدیریت پسماند 
با استفاده از زباله‌سوز گرفته تا نوسازی ناوگان 
کسی‌رانی و خرید اتوبوس، همگی در راستای  تا

همان برنامه‌ریزی‌های کلان بوده است.
، شورا و  مصور ادامه داد: در تمام این مسیر
کثر تعامل  شهرداری با حداقل تنش و حدا
در راستای منافع شهروندان حرکت کردند؛ 
گرچه در موارد اختلافی، شورا با اولویت‌بندی  ا
محدودیت‌های بودجه‌ای، تصمیم نهایی را 

اتخاذ می‌کرد.
رئیس کمیسیون حقوقی، برنامه‌ریزی و پایش 
کید  مصوبات شورای اسلامی شهر اصفهان با تأ
بر اینکه شورای شهر یک »ماراتن پیوسته« 
است، خاطرنشان کرد: پروژه‌های کلیدخورده 
در این دوره باید توسط دوره‌های آتی تداوم 
پیدا کند و در گام بعدی، مدیریت‌شهری باید 
جسورانه وارد مبحث نظارت بر »هزینه‌ها« شود.
او بیان کرد: سال‌ها تمرکز اصلی ما بر کسب 
کنون زمان آن رسیده است  درآمد بود؛ اما ا
ــر هزینه‌کردها متمرکز شویم؛ جایی  که ب
ج می‌شود، اما  ــر ــی خـ که گاهی منابع مال
بهره‌وری متناسب با آن حاصل نمی‌شود؛ 
ــرای شهر  ــ ــازدهی عینی ب ــد بـ ــای  هزینه‌ها ب

داشته باشند.

برگزاری آیین اهتزاز پرچم 
حرم‌مطهر علوی در اصفهان

دستیار و مشاور شهردار اصفهان در امور هیئات 
مذهبی و مساجد گفت: هم‌زمان با دهه ولایت 
و در آستانه فرارسیدن عید سعید غدیر خم، 
پرچم متبرک حرم‌ مطهر حضرت‌علی)ع( 
امشب طی مراسمی ویژه در میدان بزرگمهر 

اصفهان به اهتزار درمی‌آید.
محمدعلی خبوشانی اظهار کرد: به‌دنبال 
سفر اخیر خادمان و نمایندگان عتبه علوی به 
اصفهان و ملاقات آنان با علی قاسم‌زاده، شهردار 
اصفهان، تفاهم‌نامه همکاری فرهنگی‌مذهبی 
بین دو شهر نجف‌اشرف و اصفهان منعقد شد 
و به امضای طرفین رسید. یکی از بندهای 
آن، تقدیم‌ پرچم‌ متبرک حرم‌ مطهر علوی به 

مدیریت‌شهری و اهتزاز آن در یکی از میادین 
اصلی اصفهان بود.

او افزود: این آیین ویژه ساعت ۲۲ امشب مقارن 
با نودویکمین شب اجتماع مردم ولایت‌مدار 
و شهیدپرور اصفهان در محل میدان بزرگمهر 
به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین‌ محل‌های حضور 

میدانی مردم برگزار خواهد شد.
دستیار و مشاور شهردار اصفهان در امور هیئات 
مذهبی و مساجد گفت: در این ویژه‌برنامه که 
به‌صورت زنده و مستقیم از شبکه‌های مختلف 
تلویزیونی ازجمله شبکه تلویزیونی امام‌علی)ع( 
برای تمام مردم دنیا پخش خواهد شد، پس 
از قرائت مولودی عربی‌فارسی توسط یکی از 
مداحان حرم مطهر امیرالمؤمنین)ع(، پرچم 
متبرک حرم از طرف نماینده ویژه عتبه علویه 
به شهردار اصفهان تقدیم می‌شود و سپس 
در حضور قشرهای مختلف مردم شهرمان به 

اهتزاز درمی‌آید.
ــاره به دیگر فعالیت‌های  خبوشانی با اشــ
مدیریت‌شهری در ایام فرخنده دهه ولایت، 
به‌ویژه عید بزرگ غدیرخم افزود: باتوجه‌به 
کم بر جامعه در ایام عید  فضای خاص حا
غدیر امسال که ناشی از جنگ تحمیلی سوم 
و شهادت مظلومانه قائد عظیم‌الشأن امت 

حضرت امام خامنه‌ای)قدس‌سرّه( است، 
سعی‌شده در فضاسازی و آذین‌بندی به این 

مهم نیز پرداخته شود.
او تصریح کرد: ده‌ها مجموعه مردمی ازجمله 
هیئات مذهبی، کانون‌های فرهنگی و 
خیریه‌های بزرگ شهر به‌لحاظ سابقه ارادت و 
باور عمیق خود به ساحت مقدس اهل‌بیت)ع( 
برای این ایام برنامه‌های مفصلی را پیش‌بینی 
کرده‌اند که مدیریت‌شهری همراه و همگام با 
این عزیزان در اجرای هرچه باشکوتر برنامه‌ها 

خواهد بود.
دستیار و مشاور شهردار اصفهان در امور هیئات 
مذهبی و مساجد برخی از این برنامه‌ها را 
برشمرد و گفت: برگزاری مهمانی کیلومتری 
غدیر در صبح تا ظهر روز پنجشنبه ۱۴خرداد 
از میدان شهدا تا سه‌راهی آمادگاه، پخت و 
توزیع ۱۴هزار پرس طعام توسط عتبه علوی 
در اصفهان، کلنگ‌زنی و بهره‌برداری از چند 
ح خدماتی‌بهداشتی در اصفهان و... ازجمله  طر
این برنامه‌هاست که عمدتا به همت مردم 
ولایت‌مدار اصفهان، خیران بزرگوار و هیئات 

مذهبی به اجرا درخواهد آمد.
خبوشانی از عموم‌ مردم اصفهان برای حضور 

در این آیین‌ها و مراسم دعوت کرد.

نادر آخوندی–"
مدیرکل درآمد شهرداری اصفهان"–

۳۰درصد تخفیف عوارض 
 نوسازی در اصفهان

 تا پایان خرداد
مدیرکل درآمد شهرداری اصفهان از اجرای 
ح تشویقی ویژه برای شهروندان  یک طر
خوش‌حساب تا پایان خرداد خبر داد و گفت: 
مؤدیان عوارض نوسازی علاوه‌بر بهره‌مندی از 
۳۰درصد تخفیف و محاسبه عوارض بر مبنای 
خ سال گذشته، در قرعه‌کشی یک دستگاه  نر
خودروی برقی، ۳۰ موتورسیکلت و اسکوتر 

برقی نیز شرکت داده می‌شوند.
ح‌های تشویقی  نادر آخوندی از فاز جدید طر
برای ترغیب شهروندان به مشارکت در تأمین 
منابع مالی پروژه‌های شهری خبر داد و با اشاره 
ح با عنوان »فرصت  ــذاری این طر ــام‌گ به ن
طلایی« اظهار کرد: شهروندان اصفهانی که 
درخصوص تسویه بهای خدمات نوسازی 
اقدام کنند، تا پایان خرداد از امتیازهای 
ویژه‌ای برخوردار خواهند شد که ازجمله آن‌ها 
می‌توان به اعمال ۳۰درصد تخفیف اشاره کرد.
او افزود: یکی از مزیت‌های رقابتی این دوره 
نسبت به سنوات قبل، تثبیت مبنای محاسبه 
خ‌های ۱۴۰۴ است که  عوارض بر اساس نر
عملا به معنای حذف اثر تورم و صرفه‌جویی 

اقتصادی برای خانوارها محسوب می‌شود.
مدیرکل درآمد شهرداری اصفهان و مشاور 
شهردار در امور اقتصادی و مشارکت‌های 
مردمی خاطرنشان کرد: هدف اصلی از اجرای 
این بسته‌های تشویقی، تقویت جریان پایدار 
درآمدی برای شتاب‌بخشی به عملیات عمرانی، 
، بهسازی پیاده‌روها و  آسفالت‌ریزی معابر
ارتقای سطح خدمات عمومی در محله‌های 

مختلف شهر است.
او با اشاره به تسهیل فرایند پرداخت برای 
ــدون  ــراد می‌توانند ب ــ ــدان گفت: اف ــرون ــه ش
ــه مراجعه فیزیکی، از طریق درگاه   نیاز ب
ــا کد دستوری  http://my.isafahan.ir ی
#۳۱*۶۶۵۵* اقدام به واریز عوارض کنند؛ 
همچنین کارشناسان سامانه ۱۳۷ )داخلی 

۳( آماده راهنمایی مؤدیان هستند.

علی رضی‌زاده–"
مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان"–

 اجرای فاز دوم 
 طرح »روشن عبور« 

با محوریت ایمن‌سازی 
خط‌پرش مسیر ویژه 

اتوبوس خیابان مسجدسید
مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان از اجرای 
« با محوریت  ــن عبور ح »روشــ فاز دوم طر
ایمن‌سازی و آشکارسازی خط‌پرش مسیر 
ویژه اتوبوس، جزایر ترافیکی و جناغی‌های 
خیابان مسجدسید خبر داد و گفت: این 
ح پس از موفقیت فاز نخست در حوزه  طر
ایمن‌سازی گذرگاه‌های عابرپیاده، با تمرکز 

بر نقاط حادثه‌خیز اجرا شده است.
ح  علی رضی‌زاده اظهار کرد: فاز نخست طر
»روشن عبور« برای نخستین‌بار در منطقه یک 
و با هدف ارتقای ایمنی گذرگاه‌های عابرپیاده 
اجرا شده بود که در آن با استفاده از لوگو 
پروژکتورها، تابلوهای LED و پروژکتورهای 
تخصصی روشنایی، سطح دید رانندگان در 
محدوده گذرگاه‌ها افزایش یافت و ایمنی تردد 

عابران پیاده بهبود پیدا کرد.
مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان تصریح کرد: 
ح، با توجه به بررسی‌های  در فاز دوم این طر
کارشناسی، تحلیل نقاط دارای سابقه حادثه 
و وقوع تصادف‌ها در محدوده خط‌پرش مسیر 
ویژه اتوبوس خیابان مسجدسید، عملیات 
ایمن‌سازی و آشکارسازی جزایر ترافیکی، 
کننده‌ها و جناغی‌های مسیر در دستورکار  جدا
قرارگرفت.رضی‌زاده ادامه داد: در این مرحله، 
نقاط حادثه‌خیز و محدوده‌هایی که احتمال 
ــرخورد خودروها با المان‌ها و تجهیزات  ب
ترافیکی وجود داشت، با اجرای روشنایی 
هدفمند، نصب تجهیزات نورانی و بهره‌گیری از 
سامانه‌های هشداردهنده ترافیکی، به‌صورت 
ویژه ایمن‌سازی شدند تا ضریب دید رانندگان، 
به‌ویژه در ساعات شب و شرایط کاهش دید، 

افزایش پیدا کند.
ح »روشن عبور« به‌عنوان  او خاطرنشان کرد: طر
یکی از اقدام‌های تخصصی و نوآورانه حوزه 
ــدف کاهش  ایمنی ترافیک شهری، با هـ
تصادف‌ها، افزایش ضریب ایمنی معابر و ارتقای 
کیفیت عبورومرور شهری، در نقاط حساس 

و پرخطر منطقه در حال توسعه و اجراست.

 شهرداری اصفهان 
درآمد ناپایدار ندارد

رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری 
و گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان با 
اشاره به پایداری درآمدهای شهرداری گفت: 
ح جامع را  هرگز درآمد ناپایدار نداشته‌ایم و طر
اجرا می‌کنیم.عباس حاج‌رسولی‌ها با اشاره به 
پایداری درآمدهای شهرداری اصفهان اظهار 
کرد: در شهرداری اصفهان هرگز درآمد ناپایدار 
نداشته‌ایم و همه درآمدها پایدار بوده است؛ 
کم‌فروشی هم اقدام نکرده‌ایم. حتی برای ترا
ح جامع را اجرا می‌کنیم و برای  او افزود: طر
ساخت‌وساز در شهر بر اساس ضوابط دو طبقه، 

سه‌طبقه و چهارطبقه عمل می‌شود.
رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری و 
گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان با اشاره 
به عوارض ساخت‌وساز گفت: سایر عوارض، 
عوارض ارزش‌افزوده و خدمات است که پایدار 
بوده و ما حداقل هزینه را دریافت می‌کنیم؛ اما 

جریان اقتصادی شهر پایدار است.
او با اشاره به کاهش روند ساخت‌وساز در شرایط 
کنونی خاطرنشان کرد: وقتی ساخت‌وساز و 
سرمایه‌گذاری مردم کمتر شود، به‌طور طبیعی 
درآمد شهرداری نیز کمتر می‌شود؛ اما پس از 
این شرایط، رونق اقتصادی بازخواهد گشت.
رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری 
و گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان با 
اشاره به حمایت از ساخت هتل گفت: از دوره 
نخست شورای اسلامی شهر، پروانه ساخت‌وساز 
کنون دو هتل  برای هتل رایگان شده است و ا

پنج‌ستاره در آستانه افتتاح داریم.
حاج‌رسولی‌ها با اشاره به تأثیر رایگان‌بودن 
صدور پروانه ساخت هتل افزود: این هتل‌ها 
و اقامتگاه‌ها در آینده نزدیک موجب می‌شود 
گردشگران بیشتری وارد شهر شوند، چرخش 
اقتصاد بهبود پیدا کند و مردم فعال‌تر شوند.

او با اشاره به ایستادگی مردم اصفهان در 
جنگ‌های تحمیلی گفت: مردم اصفهان 
در جنگ هشت‌ساله مقابل صدام و همه 
ابرقدرت‌ها ایستادند و در جنگ چهل‌روزه 
نیز مقاومت کردند و تا دو هفته آینده، ۹۰ تا 

۹۵درصد تخریب‌ها بازسازی می‌شود.
رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری و 
گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان با اشاره 
به مدیریت بازسازی مناطق خاطرنشان کرد: از 
روز نهم پس از جنگ، هرروز برنامه بازسازی 
داشتیم؛ امروز نیز برنامه داریم و اقتصاد شهر 

در این شرایط مدیریت می‌شود.
حاج‌رسولی‌ها با اشاره به اضافه‌شدن وظایف 
جدید به شهرداری گفت: در حال حاضر 
وظیفه بازسازی مناطق آسیب‌دیده به وظایف 
شهرداری اضافه شده و ردیف بودجه جدیدی 

نیز برای این منظور باز شده است.
رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری 
و گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان با 
اشاره به ادامه خدمات شهری در روزهای عید 
افزود: پروژه‌های عمرانی، خدمات نظافت 
، گل‌کاری، اتوبوس و مترو همه به‌موقع  شهر

در حال ارائه خدمات هستند.
او گفت: قرار است به‌زودی آب به زاینده‌رود 
برسد و به زیبایی‌های نصف‌جهان اضافه 
می‌شود؛ بنابراین از مدیریت کشور درخواست 
ــرای جریان آب زاینده‌رود  می‌شود فکری ب
ــه 70 تا 80کیلومتری  ــانـ ــن رودخـ کند تا ایـ
ــری  ــگ ــردش ــاری باشد و صنعت گ ــ ــر جـ ــه  ش

رونق گیرد.

آخرین وضعیت بازسازی 
۱۰هزار واحد مسکونی 

 آسیب‌دیده جنگ رمضان 
در اصفهان

رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان با اشاره 
به آسیب نزدیک به ۱۰هزار واحد مسکونی در 
کنون بیش از ۵۰درصد  جنگ رمضان گفت: تا
خانه‌های آسیب‌دیده بازسازی شده است و 

مردم به سکونت خود بازگشته‌اند.
محمد نورصالحی با اشاره به حمله‌های دشمن 
صهیونی و آمریکایی به شهرهای مختلف کشور 
در جنگ رمضان اظهار کرد: شهر اصفهان 
کز نظامی و صنعتی و اینکه  به‌دلیل وجود مرا
دومین استان صنعتی کشور پس از تهران 

است، موردحمله قرار گرفت.
او افزود: هدف دشمن حمله به زیرساخت‌ها 
کز مؤثر در تولید و اشتغال کشور بود تا  و مرا

منافع مردم را هدف قرار دهد.
رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان با اشاره 
به آسیب‌های واردشده به خانه‌های مسکونی 
کز صنعتی و نظامی،  گفت: در کنار آسیب به مرا
نزدیک به ۱۰هزار واحد مسکونی در طول ۴۰ 
روز موردحمله آسیب دیدند که این آسیب‌ها 

از میزان جزئی تا تخریب کامل متغیر بود.
نورصالحی با بیان اینکه بیشتر خانه‌ها 
آسیب‌های جزئی دیده‌اند، خاطرنشان کرد: 
ــاذب و برخی  ، پنجره، سقف کـ شیشه، در
آسیب‌های دیگر عمده خسارت‌های واردشده 
بود و تعدادی از خانه‌ها نیز آسیب بیشتری 
دیدند.او با اشاره به تغییر مسئولیت بازسازی از 
اواخر اسفند سال گذشته گفت: در بحران‌های 
مشابه، بنیاد مسکن مسئول بود و شورای شهر 
از روزهای اول سعی کرد با پیگیری به بنیاد 
مسکن کمک کند تا اینکه دولت در اواخر اسفند 
تصویب کرد در کلان‌شهرها، مسئول بازسازی 

و اسکان موقت مردم شهرداری‌ها باشند.
رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان با اشاره 
به ورود شهرداری به موضوع بازسازی افزود: 
شهرداری با تمام قوا وارد میدان شد و بازسازی 
از همان زمانی که درگیری‌ها ادامه داشت، در 

مناطق کمتر در معرض آسیب آغاز شد.
نورصالحی با اشاره به نقش گروه‌های جهادی، 
مردمی و خیرین در بازسازی گفت: شهرداری 
محوریت و مدیریت کار را برعهده داشت و 
گروه‌های جهادی، مردمی و خیرین به کمک 
آمدند و پس از برقراری آتش‌بس سرعت 

بازسازی افزایش یافت.
او خاطرنشان کرد: طبق برنامه‌ریزی انجام‌شده 
در خرداد حجم زیادی نزدیک به ۸۰درصد 

خانه‌ها بازسازی می‌شود.
رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان گفت: 
خانه‌هایی که نیاز به سه تا شش ماه کار دارد 
و مجتمع‌های مسکونی که مشاعاتی همچون 
ــده، حدود  راه‌پله و آسانسور نیز تخریب ش
۹۰درصد مشکلات آن‌ها تا خرداد مرتفع و به 

مالکان تحویل می‌شود.
نورصالحی با اشاره به اسکان موقت مالکان 
ــا تخریب بیشتر افزود: برای  خانه‌های ب
افرادی که خانه‌هایشان نیاز به زمان بیشتری 
برای بازسازی دارد، وامی به‌عنوان رهن در 
اختیارشان قرار داده شده تا محلی را رهن کنند 
و پس از اتمام بازسازی به مسکن خود بازگردند.
او خاطرنشان کرد: برای همه کسانی که در این 
مسیر آسیب دیده‌اند، برنامه‌ریزی شده و بیش 
از ۹۰درصد خانه‌های آسیب‌دیده در طول 40 
روز تا اوایل خرداد مشکلاتشان برطرف و به 

مالکان بازگردانده شده است.

مجموعه‌پل‌ها و زیرگذر 
 شهید آیت‌الله رئیسی 
در آستانه افتتاح است

مدیر منطقه۱۰ شهرداری اصفهان از افتتاح 
قریب‌الوقوع مجموعه‌پل‌ها و زیرگذر شهید 
آیت‌الله رئیسی به‌عنوان یکی از مهم‌ترین 
پروژه‌های عمرانی شرق اصفهان خبر 
ــا مساحت تقریبی  داد و گفت: این پروژه بـ
ـــر  ـــه کیلومت ـــدود س ـــول ح ـــع و ط ـــزار مترمرب ۳۰۰ه
 شامل زیرگذری به طول یک‌هزارو300 متر

 است.
محمد صیرفی‌نژاد در بازدید میدانی از 
پروژه مجموعه‌پل‌ها و زیرگذر بزرگراه شهید 
آیت‌الله رئیسی اظهار کرد: این پروژه یکی از 
مهم‌ترین و شاخص‌ترین پروژه‌های عمرانی 
شرق شهر اصفهان محسوب می‌شود که با 
هدف رفع گره‌های ترافیکی، افزایش ایمنی 
عبورومرور و ایجاد دسترسی‌های روان و ایمن 
برای شهروندان در حال اجراست و به‌زودی 

به بهره‌برداری خواهد رسید.
او با اشاره به ابعاد گسترده این پروژه 
افزود: مجموعه‌پل‌ها و زیرگذر شهید 
خدمت آیت‌الله رئیسی با مساحت تقریبی 
ـــر  ـــه کیلومت ـــدود س ـــول ح ـــع و ط ـــزار مترمرب ۳۰۰ه
ـــاخص آن،  ـــش ش ـــه بخ ـــده ک ـــرا ش ـــی و اج طراح
زیرگذری به طول تقریبی یک‌هزارو300 
متر است، زیرگذری که به‌عنوان یکی از 
ـــمال  ـــطح ش ـــیرهای غیرهمس ـــن مس طولانی‌تری
شهر شناخته می‌شود و نقش مؤثری در 
 کاهش بار ترافیکی و ارتقای ایمنی این محور 

دارد.
مدیر منطقه۱۰ شهرداری اصفهان ادامه 
داد: در سال‌های گذشته، ورودی‌های 
شرقی شهر اصفهان و مسیرهای منتهی به 
محله حصه با مشکلات متعددی ازجمله 
ترافیک‌های سنگین، نبود مسیرهای 
ــی و  ــای قدیمـ ــود زیرگذرهـ ــا، وجـ ــن و خوانـ ایمـ
پرخطر، همچنین نبود پیوستگی مناسب 
در شبکه معابر مواجه بود که این مسائل 
موجب نارضایتی شهروندان و کاهش ایمنی 
تردد شده بود؛ برهمین‌اساس، اجرای این 
پروژه با نگاه حل ریشه‌ای این مشکلات 

ــت. ــرار گرفـ ــتورکار قـ در دسـ
کید بر پیچیدگی‌های فنی  صیرفی‌نژاد با تأ
این پروژه تصریح کرد: اجرای چنین پروژه 
ـــی،  ـــنگین عمران ـــات س ـــر عملی ـــی علاوه‌ب عظیم
نیازمند هماهنگی مستمر میان بخش‌های 
ـــی  ـــهری، ترافیک ـــات ش ـــی، خدم ـــف اجرای مختل
و تأسیساتی بود و خوشبختانه با همکاری 
ــد  ــهری، رونـ ــت شـ ــه مدیریـ ــی مجموعـ و همدلـ
اجرای پروژه با سرعت مطلوبی پیش رفت.
او خاطرنشان کرد: در این پروژه، احداث 
پل‌های ایمن، سامان‌دهی و اصاح 
تقاطع‌ها، حذف کامل زیرگذرهای ناایمن 
و ایجاد دسترسی مستقیم به رینگ 
چهارم ترافیکی و بزرگراه شرق اصفهان 
پیش‌بینی شده است که این اقدام‌ها 
نقش مهمی در روان‌سازی ترافیک، 
 کاهش زمان سفر و افزایش ضریب ایمنی 

معابر دارد.
مدیر منطقه۱۰ شهرداری اصفهان با 
اشاره به نزدیک‌شدن زمان افتتاح این 
پروژه گفت: مجموعه پل‌ها و زیرگذر 
شهید آیت‌الله رئیسی به‌زودی آماده 
بهره‌برداری خواهد شد و با افتتاح آن، 
بخشی از مشکلات ترافیکی شمال و شرق 
اصفهان برطرف می‌شود و شهروندان 
شاهد تحولی محسوس در کیفیت تردد، 
 دسترسی‌های شهری و ایمنی این محور 

خواهند بود.
کید کرد: رویکرد مدیریت‌شهری در  او تأ
، اثرگذار و  منطقه۱۰، اجرای پروژه‌های ماندگار
مبتنی‌بر نیاز واقعی شهروندان است و تلاش 
ــاختی،  ــای زیرسـ ــل پروژه‌هـ ــا تکمیـ ــم بـ می‌کنیـ
زمینه ارتقای کیفیت زندگی و توسعه متوازن 

شهری را فراهم کنیم.

مهدی سلطان‌آقایی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۷ شهردار

 تشکیل پرونده قضایی 
 برای متخلفان

  دفع غیرمجاز زباله
 و دست‌فروشی

 در منطقه۷ اصفهان
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان از تشکیل 
پرونده قضایی برای متخلفان دفع غیرمجاز 
زباله و دست‌فروشی در این منطقه خبر داد و 
گفت: تخلف‌های مربوط به حمل غیراصولی 
ـــتگاه  ـــی دس ـــا هماهنگ ـــه ب ـــاز زبال ـــع غیرمج و دف
قضایی پیگیری شد که بازخورد مثبتی در 

سطح منطقه داشت.
مهدی سلطان‌آقایی با اشاره به اقدام‌های 
منطقه۷ شهرداری اصفهان در مدیریت 
آب‌گرفتگی‌ها اظهار کرد: با شناسایی نقاط 
بحرانی و هماهنگی مستمر میان حوزه 
ــران، بخش زیادی از  خدمات شهری و عمـ
مشکلات آب‌گرفتگی معابر نسبت به سال 

گذشته کاهش پیدا کرد.
، برخاف  او افزود: در بارندگی‌های اخیر
سال‌های گذشته بسیاری از معابر منطقه 
دچار آب‌گرفتگی و اختال نشد و این 
موضوع نتیجه اقدام‌های پیشگیرانه و 

اصاح زیرساخت‌ها بود.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان با اشاره 
به برخورد با تخلف‌های محیط‌زیستی و 
پسماند تصریح کرد: پرداختن جدی به 
ــوزه نظافت  ــی در حـ ــی و قضایـ ــائل حقوقـ مسـ
شهری و محیط‌زیست، موجب شد بخشی 
از بی‌نظمی‌ها و تخلف‌های شهری کاهش 

پیدا کند.
او با اشاره به سامان‌دهی آسیب‌های 
اجتماعی و جمع‌آوری حیوانات بلاصاحب 
گفت: با توجه به حاشیه‌ای‌بودن بخشی 
از منطقه و همجواری با دولت‌آباد و 
، اقدام‌های ویژه‌ای برای  شاهین‌شهر
سامان‌دهی وضعیت سگ‌های بلاصاحب 
و ارتقای وضعیت نظافت و ایمنی محله‌ها 

انجام شد.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان با اشاره 
به اقدام‌های انجام‌شده برای مقابله با 
ــی  ــت: محورهایـ ــی گفـ ــدمعبر و دست‌فروشـ سـ
له ازجمله  همچون خیابان کاوه و خیابان لا
کم منطقه در حوزه دست‌فروشی  نقاط پرترا
هنگی  که با هما ند  د معبر بو و سد
نیروی انتظامی و واحد رفع تخلف‌ها، 
 سامان‌دهی چشمگیری در این محدوده‌ها

 انجام شد.
او افزود: در این زمینه برای برخی 
تخلف‌ها پرونده قضایی تشکیل شد و 
برخوردهای قانونی لازم صورت گرفت 
 تا نظم شهری در معابر اصلی منطقه

 حفظ شود.
سلطان‌آقایی با اشاره به مقابله با 
ساخت‌وسازهای غیرمجاز و تخلف‌های 
حریم شهری خاطرنشان کرد: با وجود 
ـــا جنگ و مدیریت بحران  درگیری منطقه ب
ناآرامی‌ها، گشت‌های رفع تخلف‌های 
مستمر فعال بودند و از سوءاستفاده 
برخی افراد برای ساخت‌وساز غیرمجاز 

جلوگیری شد.
او گفت: در بخش‌هایی از حریم منطقه 
نیز با همکاری جهاد کشاورزی و دستگاه 
بری و  ر یی، تخلف‌های تغییرکا قضا
تصرف‌های غیرقانونی رصد و پیگیری 
 شد تا از آسیب به اراضی حریم شهری

 جلوگیری شود.
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وه هنر و ادبیات دبیر گر

حوزه فرهنگ و هنر در کشورمان در عین 
اثرگذاری انکارناپذیرش بر جامعه، 
آسیب‌پذیری بسیاری از بحران‌ها و 
وضعیت‌های سخت دارد. هنگام بروز 
تهدیدها و ایجاد بحران و آشوب نظامی 
و اقتصادی، فرهنگ و هنر شاید اولین 
حوزه‌ای باشد که تحت‌تأثیر وضعیت 
قرار گرفته و از جوانب گوناگون آسیب 
می‌بیند. از سینما و هنرهای تجسمی 
و رسانه گرفته تا کتاب و نشر و صنا�یع 
فرهنگی. فرهنگ در استان اصفهان 
ــه جنگ  ــوب و فتنـ ــه آشـ ــال سـ ــه دنبـ ــز بـ نیـ
ــاه و جنگ  دوازده‌روزه، اغتشاشات دی‌مـ
ــان  ــیب‌ها و تهدیدات در امـ ــان از آسـ رمضـ
نماند و از گوشه‌های مختلف ضربه 
خورد. اما شاید بشود پاشنه آشیل عرصه 
فرهنگ را فضای نشر و کتاب دانست و 
آن را آسیب‌پذیرترین بخش قلمداد کرد. 
تهدید در این بخش از سالیان گذشته 
ـــاز  ـــی آغ ـــام جانب ـــذ و اق ـــی کاغ ـــل گران به‌دلی
ــر  ــه سـ ــز بـ ــد و اکنونب در وضعیت قرمـ شـ
می‌برد. خبرنگار اصفهان‌زیبا در گفت‌وگو 
با سید مهدی سیدین‌نیا، مدیرکل 
اداره فرهنگ و ارشاد اسامی استان 
ــتان  ــر اسـ ــاب و نشـ ــت کتـ ــان، وضعیـ اصفهـ
را بررسی کرده و در کنارش، نگاهی به 
عرصه فرهنگ در کشور انداخته و سرکی 
هم به وضعیت اینترنت اهالی رسانه در 
اصفهان کشیده است. این گفت‌وگو را 

ــد. از دست ندهیـ

دولت برای ناشران و کتابفروشان کاری 
نکرد

از روزهای جنگ شروع کنیم. در 
ایام جنگ، چالش‌های ناشران و 

کتابفروشان چه بوده و آن‌ها را 
چگونه مدیریت کرده‌اید؟

حقیقت این است که ناشران و کتابفروشان خودشان فضا 
را مدیریت کردند. با توجه به شرایط اقتصادی پیش‌آمده، 
تورم و بی‌رونقی بازار، انصافا در حوزه کتاب توانستند 
چراغ این صنف را روشن نگه دارند. طبق اطلاعات 
ما و به‌واسطه گزارش‌های میدانی، اذعان شده که 
این حوزه رونق خود را حفظ کرده است. به‌ویژه سال 
گذشته، سال نسبتاً خوبی در حوزه نشر بود و فعالیت‌های 
ناشران و کتابفروشان چشمگیر بود؛ اما سه حادثه جنگ 
دوازده‌روزه و کودتای تروریستی دی‌ماه و جنگ رمضان 
گانه شوک‌های عجیبی به بازار وارد کرد که  هرکدام جدا
سایه‌اش همچنان بر سر بازار کسب‌وکار سنگینی می‌کند. 
در مجموع، این‌ها با تمام توانشان وسط میدان حضور 
داشتند و کوشیدند چراغ نشر را روشن نگه دارند. به جز 
نمایشگاه کتاب که اخیراً‌ برگزار شد، متأسفانه دولت 
در این میان کار ویژه‌ای برای این صنف انجام نداده 
است. دولت تلاش کرد حدود چهل‌میلیارد تومان برای 
خرید کتاب، به خریداران تخفیف اعطا و به‌دلیل شرایط 
جنگی، نمایشگاه کتاب را به‌طور مجازی برگزار کند که 
همچون سال‌های گذشته، ناشران استقبال خوبی از آن 
که هزینه‌های حمل‌ونقل و اسکان در تهران  کردند؛ چرا
افزایش یافته است. از طرف دیگر، با برگزاری نمایشگاه 
مجازی مردم و به‌خصوص دانشجویان توانستند از 
طریق فضای مجازی کتاب تهیه کنند. ارسال کتاب‌ها 
نیز رایگان بود که این نیز امتیاز خوبی برای مخاطبان 
بود. در مجموع، در شرایط جنگی طبیعی است که 
کسب‌وکارها در زمینه‌های مختلف کمی از رونق بیفتد. 
در حوزه فرهنگ این مسئله نمود بیشتری دارد. حوزه 
سینما، آموزشگاه‌ها، نمایش‌ها و کنسرت‌ها در کنار حوزه 

کتاب تحت‌تأثیر جنگ قرار گرفتند. 

رشد 67درصدی کتاب‌های چاپ اول 
نسبت به سال 1403

پست نمایشگاه مجازی رایگان 
نبود و سی‌هزار تومان هزینه 

دریافت می‌شد که البته هزینه 
ناچیزی در برابر پست عادی است. 

فرمودید اوضاع ناشران در سال 
گذشته خوب بوده. دراین‌باره 

توضیح بیشتری بدهید.
براساس آمار سال 1404 در اصفهان، 3818 عنوان کتاب 
چاپ شده که از این میان، 3183 عنوان چاپ اول و مابقی 
تجدید چاپ بوده است. این عددی قابل توجه است و 
نسبت به سال 1403 با افزایش 67درصدی مواجه بوده 
است. این از شاخص‌های امیدوارکننده در حوزه کتاب 
است و رونق نشر را نشان می‌دهد. احتمالا بعد از تهران، 
اصفهان در حوزه نشر در رتبه دوم چاپ اول قرار دارد. 
گر شرایط اقتصادی مناسب‌تر بود، این عدد هم قطعاً‌  ا
بیشتر بود. دو سال گذشته که دوسالانه کتاب اصفهان 
برگزار شد، بیش از چهارهزار عنوان کتاب به دبیرخانه 
کنون ارائه شد و تجمیع آن  رسید. با توجه به آماری که ا
با آمار سال گذشته، تعداد کتاب‌های دریافتی برای 

دوسالانه سال جاری قطعاً با افزایش مواجه می‌شود.

با اینکه سال گذشته قیمت 

بیش از نود شب است که در 
سطح شهر تجمعاتی در حال 

برگزاری است. به جز فعالیت‌های 
خودجوشی که مردم در زمینه 

کتاب انجام داده‌اند، 
زیرمجموعه‌های اداره فرهنگ و 

ارشاد اسلامی یا نهادهایی 
همچون شهرداری یا کانون 

پرورش فکری در راستای ترویج و 
معرفی کتاب از ظرفیت این 

تجمعات استفاده کرده‌اند؟
بله، تلاش‌های کوچکی شده؛ اما در کل، به این دلیل که 
فضای موکب‌ها بیشتر حماسی است و موقعیتشان در کف 
خیابان است، حمل و ارائه و توزیع کتاب برایشان مشکل 
است. در خیابان شهید مطهری، کانون پرورش فکری 
موکبی زده و کتاب‌ها را بین کودکان معرفی می‌کنند؛ ولی 
به‌دلیل محدودیت‌های جانبی و ایجاد فضای کسب‌وکار 
که آداب خاص خودش را دارد، شرایط موکب‌های شبانه 

آمادگی کار قوی و وسیع در حوزه کتاب را ندارد.

امسال نمایشگاه مجازی برگزار 
شد. گریزی بزنیم به وضعیت 
نمایشگاه کتاب اصفهان که 

برگزاری یا برگزارنشدن آن را هیچ 
نهادی عهده‌دار نمی‌شود. ماجرای 

این گره کور چیست؟
دلیل برگزارنشدن چندساله نمایشگاه کتاب در اصفهان 
به هزینه‌ها بازمی‌گردد. از طرف دیگر، تخصیص نیافتن 
یارانه مسئله است. در گذشته نه‌چندان دور، نهادهایی 
همچون استانداری و صنایع اصفهان بن‌های کتاب 
اختصاص می‌دادند و برای مخاطبان ایجاد انگیزه 
می‌شد؛ اما امروز همه این‌ها در اصفهان حذف شده. 
وقتی از صنایع برای برگزاری نمایشگاه کتاب دعوت 
گانه برای  به همکاری می‌کنیم، می‌گویند خودمان جدا
کارمندان و خانواده‌هایشان نمایشگاه برگزار کرده‌ایم و 
بن اختصاص داده‌ایم و خدمت ما به حوزه کتاب به 
این صورت است. این یعنی امروز فولاد یا دیگر نهادها و 
کز، همچون سازمان تبلیغات، تشخیص می‌دهد که  مرا
گانه نمایشگاه و فروشگاه کتاب برگزار کند. خودش جدا

آغاز اقدامات کارشناسانه برگزاری 
نمایشگاه کتاب اصفهان

پس شما این را یک معضل 
می‌دانید.

گر همه منابع تجمیع شود بهتر است؛ همچون  بله. ا
نمایشگاه قرآن که اصناف مختلف در کنار هم 
کمک می‌کنند و به بازار آن حوزه رونق می‌دهند. 
کمیتی است. یعنی نهادها  بخشی از حوزه کتاب حا
و صنایع باید به کمک بیایند. بخشی نیز با ناشران 
است که تخفیف بدهند و یاری کنند. بخشی هم 
زیرساختی است. مثلا شرکت بین‌المللی نمایشگاه‌ها 
کنون آماده برگزاری نمایشگاه کتاب است. چند  ا
کرات را آغاز کرده‌ایم تا  روز پیش با این شرکت مذا
با توجه به برگزارنشدن فیزیکی نمایشگاه کتاب 
تهران، بتوانیم در اصفهان این کار را انجام دهیم. 
اقدامات کارشناسانه شروع شده؛ اما باز هم نیاز 
به حمایت‌های مالی داریم. اعلام آمادگی شرکت 
نمایشگاه‌ها امتیاز خوبی است؛ اما کافی نیست. 
نیاز به همکاری مجموعه‌های مختلف استانی و 
پایتخت داریم تا به میدان بیایند و این نمایشگاه 
را برپا کنیم. اصل قصه، همان‌طور که گفتم، به 
افزایش هنگفت هزینه‌ها بازمی‌گردد. از هزینه‌های 
اصلی گرفته تا هزینه‌های جانبی همچون بیمه 
نمایشگاه، مسائل مربوط به حمل‌ونقل، پذیرایی و... 
کنون برای برگزاری نمایشگاه کتاب حداقل نیاز به  . ا
پنجاه‌میلیارد تومان داریم. این عدد برای اصناف 
و اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی بسیار سنگین است.

اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی 
که به‌تنهایی نمایشگاه را برگزار 

 
ً
نمی‌کند. شهرداری و... هم قاعدتا

همکاری می‌کنند.
شهرداری دیگر نمی‌تواند مثل قبل در برگزاری 

نمایشگاه کتاب همکاری ‌کند.

به‌دلیل فضای جنگی؟ یا 

کاغذ همچنان با افزایش روبه‌رو 
بود، آمار چاپ‌های اول استان با 

افزایش چشمگیر مواجه شده 
است.

ـــه. قیمت کاغذ و هزینه‌های چاپ هزینه‌های  بل
سرسام‌آوری به دنبال دارد. در کشور ما پدیده 
ــر که  تورم به‌شدت آزاردهنده است و حوزه نشـ
ــت،  ــه اسـ ــی مواجـ ــتمزدهای مختلفـ ــاپ و دسـ ــا چـ بـ
با افزایش‌های چندبرابری مواجه می‌شود؛ 
بااین‌حال، باید به ناشران و مؤلفان دست‌مریزاد 
گفت که چراغ نشر را روشن نگه داشته‌اند و 
کتابفروشی‌ها کارشان را تعطیل نکردند. من 
گاهی به کتابفروشی‌ها سر می‌زنم و رونق دارد؛ 
به‌خصوص مجموعه‌هایی که با خلاقیت و 
نوآوری کارشان را پیش می‌برند؛ همچون 
کافه‌کتاب‌ها. نوآوری و خلاقیت و تبلیغات و 
رونمایی‌ها در کنار روش‌های سنتی، پیش‌برنده 

ــر است. صنعت نشـ

حذف اقلام فرهنگی از سبد خانوار و 
دولت در مواقع بحرانی

برای معضل گرانی کاغذ، وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی چه 

برنامه‌ای دارد؟
اصل ماجرای کاغذ به تخصیص ارز بازمی‌گردد. وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی نیز نه وظایف بانک مرکزی را 
بر عهده دارد و نه تولیدکننده کاغذ است. صرفا نقشی 
حاکمیتی دارد تا بتواند با مذاکره با بانک مرکزی و دولت، 
سهمی برای تخصیص ارز کاغذ بگیرد و به واردکننده 
بدهد تا این کالا را وارد کشور کند. گاهی در کشور، شرایطی 
پیش می‌آید که واردات اقلام دیگر همچون دارو در اولویت 
قرار می‌گیرد. متأسفانه در کشور ما هنگام بروز بحران‌ها، 
حوزه فرهنگ و محصولات و اقلام فرهنگی از سبد خانوار 
و حتی سبد دولت فوراً خارج می‌شود. برای اداره فرهنگ 
و ارشاد اسلامی استان سالانه در اسفندماه اعتباراتی 
واریز می‌شد که می‌توانستیم از مجموعه‌های مختلف 
کمک و حمایت و در حوزه فرهنگ و هنر و رسانه رونق 
ایجاد کنیم؛ اما سال 1404، به‌دلیل اوضاع خاص کشور، 
اولویت دولت پرداخت حقوق و مزایای کارمندانش بود 
و به همین دلیل، به ما اعتبارات تخصیص داده نشد. 
به این صورت، نیازها و اولویت‌های حوزه فرهنگ و هنر 
و رسانه روی زمین می‌ماند. قصه کاغذ نیز مستقیماً با 
تخصیص ارز مرتبط است و وزارتخانه نیز در این حوزه 

پیگیر است؛ ولی نهایتاً نتیجه مدنظر را نگرفته‌اند.

از وضعیت تولید کاغذ داخلی 
اطلاع دارید؟ از تأکیدات رهبر 

شهید، تولید کاغذ در کشور بود و 
این مهم در دولت شهید رئیسی به 

جاهایی رسید؛ ولی در دولت 
بعدی رها شد.

صنعت چاپ در ایران رونق خوبی دارد. در اصفهان 
بیش از ششصد چاپخانه داریم که بعضی از آن‌ها از 
لحاظ تکنولوژی و کیفیت ارائه محصول در کنار نیروی 
انسانی و سرمایه‌گذاری رتبه برتر دارند؛ بااین‌حال، مواد 
اولیه این‌ها با ارز ارتباط مستقیم دارد و بخش زیادی 
از اقلام مربوط به چاپ، وارداتی است. بخشی از کاغذ 
موردنیاز کشور تولید داخل است؛ اما بخش زیادی از 
کاغذها که جنس خاصی دارند، توان و ظرفیت تولیدشان 
در کشور وجود ندارد. این کمبود بر سایر محصولات 
فرهنگی همچون بسته‌بندی‌ها و فعالیت‌های مرتبط 

با چاپ سایه می‌اندازد.

پس بخش زیادی از کاغذ تولید 
داخل به کار صنا�یع چاپ کشور 

نمی‌آید.
کیفیت  بله؛ البته باید به سمت تولید کاغذ با
برویم؛ مثا کاغذ سنگی نوعی کاغذ است که با 
سنگ آهک تولید می‌شود و این نوع از سنگ در 
ایران فراوان است. کارخانه خوبی هم در یزد 
ــت  ــنگی از مقاومـ ــاپ سـ ــای چـ ــود دارد. کاغذهـ وجـ
ــد  ــیب نمی‌بیننـ ــی آسـ ــد و به‌راحتـ ــی برخوردارنـ خوبـ

ــتند. و مناسب کتاب‌های درسی هسـ

موکب‌های شبانه ظرفیت کار وس�یع در 
حوزه کتاب را ندارند

به برگزاری نمایشگاه کتاب اصفهان امید دارم
مروری بر چالش‌های حوزه فرهنگ و کتاب و رسانه استان اصفهان در گفت‌وگو با مدیرکل اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی

مایی که دستگاه 
رسمی کشور 

هستیم، هنوز 
نتوانسته‌ایم 

اینترنت آزاد 
برای لیست 

متقاضیانمان 
دریافت کنیم. 

این یکی از 
نابسامانی‌ها و 

معضلات عجیب 
کشور است. در 
کشور، فعالان 

حوزه فرهنگ و هنر 
و رسانه نیاز به 

اینترنت آزاد دارند 
و مرجع این افراد 

نهادی به جز اداره 
فرهنگ و ارشاد 

اسلامی نیست و 
این مسئله برای 
ما نیز آزاردهنده 

است

بیش از هفتاد 
درصد از تورم 

کشور ما ریشه 
فرهنگی و روانی و 
اجتماعی دارد، نه 

ریشه اقتصادی. 
گران‌فروشی و 

بی‌عدالتی و توزیع 
نامناسب و احتکار 

در حوزه فرهنگ 
و علوم انسانی 
تعریف می‌شود

اولویت‌هایش تغییر کرده؟
شهرداری وظایف مختلفی بر دوش دارد و منابعش بی‌نهایت نیست. در گذشته، فولاد 
مبارکه در قالب »مسئولیت اجتماعی« به کمک می‌آمد؛ اما آن را هم محدود کرده. دولت 
می‌تواند از مسئولیت اجتماعی صنایع، سالانه مبلغی را به برگزاری نمایشگاه کتاب 
اختصاص دهد. این اقدامی زیربنایی است؛ اما وقتی سراغ دولتمردان می‌رویم، مشکلات 
و اولویت‌های دیگر را مدنظر دارند و مسائل فرهنگی در اولویت‌هایشان نیست. شهرداری 
و استانداری در این خصوص بودجه و اعتبار اختصاص نمی‌دهند؛ اما نمی‌شود آن‌ها را 
مقصر دانست و کوتاهی نکرده‌اند. استان مسائل و مشکلات بسیاری دارد و اعتبار این 
نهادها نیز بی‌نهایت نیست. ما نیز از سال گذشته برای برگزاری نمایشگاه کتاب مکاتبات 
بسیاری با استانداری انجام داده‌ایم, اما هر بار کشور به مسئله و مشکلی برخورد کرد و 

اولویت‌ها متفاوت می‌شد.

ـــگاه کتاب ناامید نیستیم از برگزاری نمایش

فرمودید جلسات کارشناسی برگزاری نمایشگاه کتاب 
برگزار شده. با توجه به اینکه صنا�یع و نهادها نمی‌توانند در 

این خصوص مثل گذشته کمک و همکاری کنند و از همیشه 
ـــت، به نظرتان امیدی هست؟  دستشان بسته‌تر اس

یک تجربه تاریخی داریم که هم در حوزه‌های نظریه‌پردازی به آن توجه شده و هم در 
تجربه خودمان در دوران فعلی. به گواه تاریخ، زمانی که جامعه دچار فراز و نشیب و آسیب 
و تهدیدات جدی است، تمدن‌ها شکل می‌گیرند. بر همین اساس، زمانی که کشور در 
مشکلات جدی به سر می‌برد، منابع و گشایش‌های جدیدی ایجاد می‌شود. ان مع العسر 
یسرا. نباید ناامید شد. اتفاقاً ممکن است در همین شرایط بهتر بشود نمایشگاه کتاب را 
برگزار کرد؛ ازاین‌رو، باورمان این نیست که به‌دلیل شرایط فعلی، نباید کاری انجام داد. 
باید امید داشت و دنبال کار را گرفت. این مسئله را منتفی نمی‌دانیم و پیگیرش هستیم؛ 
زیرا یکی از مؤلفه‌ها و ارکان بسیار مؤثر حوزه فرهنگ و تولید علم و هویت، کتاب و 
کتابخوانی است و نمی‌شود از آن چشم پوشید. این نگاه که به‌دلیل شرایط خاص کشور 

ک است. از حوزه فرهنگ چشم‌پوشی شود، نگاهی خطرنا

ـــات کتاب نمی‌خوانند بازداشت‌شده‌های اغتشاش

ـــور در جای درستش ایستاده  به نظرتان فرهنگ در کش
است؟

این اعتقاد همیشگی من است: حوزه فرهنگ و هنر و رسانه مهم است و نگاه به این حوزه 
باید نگاه سرمایه‌گذارانه باشد. به تولید محصولات فرهنگی همچون وعده‌های غذایی 
کمان اسباب و  که غذای روح و ذهن و عقل‌اند. برای خورا باید اهمیت داده شود؛ چرا
علل را فراهم می‌کنیم و همه به آن احساس نیاز می‌کنند؛ اما این احساس نیاز در حوزه 
تولید محصولات فرهنگی وجود ندارد. آثار این بی‌اهمیتی در حوادث هجده و نوزده دی 
سال گذشته دیده می‌شود. اغلبِ بازداشت‌شده‌های اغتشاشات نه کتاب می‌خوانند، 
نه سواد درستی دارند،‌ نه پیگیر رسانه‌های سالم‌اند. زیستشان صرفاً در فضای مجازی 
است. دشمنان از این قشر که سطح فرهنگی ضعیفی دارند، بیشتر سوءاستفاده می‌کند. 
در این معضل، همه مقصرند؛ خود فرد، خانواده، اجتماع، مدرسه، دانشگاه، محله و ما. 
گر در حوزه فرهنگ سرمایه‌گذاری شود، هزینه‌ها به‌شدت کاهش می‌یابد و جامعه  اما ا
به سمت تعالی و اقتصاد رشد می‌یابد. به نظر من که در حوزه تورم اقتصادی کار کرده‌ام 
و نظر کارشناسان اقتصادی را جویا شده‌ام، بیش از هفتاد درصد از تورم کشور ما ریشه 
فرهنگی و روانی و اجتماعی دارد، نه ریشه اقتصادی. گران‌فروشی و بی‌عدالتی و توزیع 
نامناسب و احتکار در حوزه فرهنگ و علوم انسانی تعریف می‌شود. بنابراین، خواهشم از 
اهالی اقتصاد و سیاست و فرهنگ این است که در این بخش سرمایه‌گذاری کنند. حتی 
از لحاظ اقتصادی وقتی عدد ریالی را محاسبه می‌کنیم، سرمایه‌گذاری در حوزه فرهنگ 
باعث کاهش هزینه‌های اجتماعی می‌شود. برای مثال، فرهنگ درست مصرف کردن 
به کاهش هزینه‌های انرژی می‌انجامد و نفعش هم به جامعه و هم به دولت می‌رسد. 
فرهنگ می‌تواند منجر به کاهش نزاع‌های خیابانی شود و هزینه‌ها و آسیب‌های 
اجتماعی را کم کند. فرهنگ بسیار قیمتی است و سرمایه‌گذاری در آن دستاوردهای 

مختلف و مهمی خواهد داشت.

من هم خط سفید ندارم!

ـــانه و خبرنگاران چه می‌شود؟ آیا  اوضاع اینترنت اهالی رس
موفق به دریافت اینترنت آزاد خواهند شد؟

در این چند روز اتفاقات خوبی خواهد افتاد. برای خبرگزاری‌ها، روزنامه‌ها، کانون‌های 
گهی و مؤسساتی که نیروی انسانی دارند، تلاش می‌کنیم این مسئله حل شود. اوایل  آ
جنگ که خطوط سفید شد، در اصفهان فقط تعداد محدودی از شورای اطلاع‌رسانی 

استان خطشان سفید شد. حتی خط خودم هم سفید نیست.

 در خود مجموعه 
ً
کارکنان خبرگزاری‌ها و مطبوعات صرفا

دسترسی به اینترنت آزاد دارند؟
گر افراد به آی‌پی مجموعه دسترسی داشته باشد، به اینترنت آزاد متصل  در هر فضایی، ا
خواهند شد. در واقع، دسترسی به آی‌پی داده خواهد شد. در استان به این حوزه خیلی کمک 
شد و اوضاع نسبت به روزهای اول خیلی بهتر است. مدیریت اینترنت دست شورای‌عالی 
فضای مجازی و مخابرات است. مخابرات نیز مستقیماً به کسی پاسخگو نیست و به 
شورای‌عالی ارجاع می‌دهد. بنابراین، مدیریت این مسئله دست اداره فرهنگ و ارشاد 
اسلامی نیست. ما اسامی را رد کرده‌ایم و پیگیری‌ها و مکاتبات فراوانی انجام داده‌ایم. 
برخی افراد ازطریق آشنایانشان در دولت و مخابرات و... توانسته‌اند خط سفید دریافت 
کنند؛ اما مایی که دستگاه رسمی کشور هستیم، هنوز نتوانسته‌ایم اینترنت آزاد برای لیست 
متقاضیانمان دریافت کنیم. این یکی از نابسامانی‌ها و معضلات عجیب کشور است. 
در کشور، فعالان حوزه فرهنگ و هنر و رسانه نیاز به اینترنت آزاد دارند و مرجع این افراد 
نهادی به جز اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی نیست و این مسئله برای ما نیز آزاردهنده است.

اخبار کتاب 

اولین مرحله مطالبات ناشران 
پرداخت شد

ابراهیم حیدری، مدیرعامل خانه کتاب و ادبیات 
ایران و قائم مقام نمایشگاه بین‌المللی کتاب 
تهران ضمن تقدیر از حضور فعال ناشران در 
نمایشگاه مجازی کتاب تهران، گفت: مرحله اول 
مطالبات ناشران حاضر در این رویداد فرهنگی 
ــداران شده، پیش از  که بسته‌هایشان تحویل خری
پایان نمایشگاه پرداخت شد. خریدهای نمایشگاه 
از طریق سامانه پست قابل رهگیری هستند و پس 
از دریافت گزارش بسته‌های رسیده، تسویه حساب 

با ناشران در دستور کار قرار می‌گیرد.
حیدری ادامه داد: در اولین مرحله از پرداخت این 
نمایشگاه در روز دوشنبه چهارم خرداد )۱۴۰۵(، 
ــته‌های  ــه بس ــت ک ــده اس ــز ش ــرانی واری ــات ناش مطالب
ارسالی آنها از روز اول نمایشگاه تا ساعت ۱۲ روز شنبه 
دوم خرداد ۱۴۰۵ به دست مخاطبان رسیده است.

قصه گروه بلدوزرها

کتاب »گروه بلدوزرها« نوشته محسن ذوالفقاری از سوی 
نشر نشان منتشر و روانه بازار کتاب شد. این کتاب با 
نگاهی روایی به زندگی شهید براتعلی داودی، معروف 
به »ماشال«، و تأثیر او بر شکل‌گیری مسیر فکری و 

نویسندگی محسن ذوالفقاری می‌پردازد.
شهید براتعلی داودی که در میان اطرافیانش با لقب 
»ماشال« شناخته می‌شد، گروه جهادی خود را با جوانانی 
تشکیل داده بود که به‌واسطه توان جسمی و روحیه 
پهلوانی، به »گروه بلدوزرها« شهرت پیدا کردند. با این 
حال، کتاب نشان می‌دهد که ارتباط او با نوجوانان 
تنها به فعالیت‌های میدانی محدود نبود و توانست بر 

مسیر فکری و فرهنگی اطرافیان خود نیز اثر بگذارد.
در »گروه بلدوزرها«، محسن ذوالفقاری از تجربه زیسته 
خود در کنار شهید داودی سخن می‌گوید؛ تجربه‌ای که 
بعدها او را به مسیر تحقیق و نویسندگی رساند. نویسنده 
در این اثر تلاش کرده ضمن روایت زندگی شهید داودی، 
به فرایند شکل‌گیری هویت فکری و فرهنگی یک نوجوان 

در بستر یک رابطه انسانی نیز بپردازد.
این کتاب با حمایت فدراسیون کشتی جمهوری اسلامی 

ایران تولید شده است.

کتابی برای واکاوی رمز قرآنی 
»کهیعص«

کتاب »ایوان ملکوت«، پنج کلید قرآنی برای ورود به 
ملکوت حسینی به قلم ابراهیم دستلان، با رویکردی 
تلفیقی میان تفسیر، تاریخ و عرفان، روانه بازار نشر شد.
ــاوی رمز قرآنی  ک این کتاب با نگاهی نظام‌مند به وا
»کهیعص« و پیوند آن با نهضت سیدالشهداء)ع( 
می‌پردازد و در پی آن است تا با بازخوانی این رمز آسمانی، 
دریچه‌ای نو به سوی درکِ عمیق‌تر از ملکوت معرفت 

حسینی برای مخاطبان بگشاید.
دستلان در »ایوان ملکوت« با اتخاذ رویکردی ترکیبی، از 
سه منبع اصلی شامل احادیث معصومین)ع(، گزارش‌های 
تاریخی و حکایات عرفانی بهره برده است. نویسنده 
معتقد است که روایات، ستون‌های اصلی و محکِ 
حق‌سنجی این بنای معرفتی هستند، اما حکایات 
بزرگان و دلسوختگانِ اهل‌بیت)ع(، نقشِ آیینه‌هایی را 
ایفا می‌کنند که حقایق نظری را به تجربه‌های ملموس 
گسستنی  برای مخاطب تبدیل می‌سازند تا پیوندی نا

میان عقل و قلب خواننده ایجاد شود.
کاوی تاریخی  از بخش‌های حائز اهمیت این کتاب، وا
جریان‌های انحرافی در صدر اسلام است. نویسنده در 
فصلی از کتاب به تشریح ترفندهای حاکمیتِ وقت برای 
جعل حدیث و ورود قصّاصون به عرصه فرهنگی جامعه 
می‌پردازد؛ جریانی که با انگیزه‌های سیاسی و فرقه‌ای، 
در تاریخ و سنت پیامبر)ص( تحریف ایجاد کردند. این 
تحلیل تاریخی به مخاطب کمک می‌کند تا با هوشیاری 
بیشتری به منابع معرفتی بنگرد. »ایوان ملکوت« دعوتی 
است برای تمامی دل‌هایی که می‌خواهند فراتر از 

کلیشه‌های رایج، به حقیقت زنده ولایت دست یابند.
»ایوان ملکوت« در در ۴۶۴ صفحه قطع رقعی با شمارگان 
هزار نسخه و با قیمت ۷۰۰ هزار تومان توسط نشر شهید 

کاظمی روانه بازار نشر شده است.



ویراستار  و دبیر صفحه / لیلا مقیمی

میز خبر

اعطای تسهیلات ۲۵۰ میلیون 
تومانی به خانوارهای آسیب‌دیده 

از جنگ تحمیلی سوم

250
میلیون تومان

مدیرعامل بنیاد علوی از اعطای تسهیلات در قالب 
رسیدگی به خانوارهای آسیب دیده در جنگ سوم تحمیلی 
خبرداد و گفت: این تسهیلات با رقم ۲۵۰ میلون تومان 
در قالب تأمین دوباره لوازم خانگی به افراد وادشرایط 
پرداخت می شود.محمود عسگری آزاد با اشاره به اینکه 
چتر حمایتی بنیاد محدود به جغرافیای خاصی نیست، 
خاطرنشان کرد: در حال حاضر هفت هزار روستا تحت 
پوشش مستقیم حمایت‌های بنیاد علوی قرار دارد و 
در بحث اسکان و اجاره‌بها، به‌ویژه برای مناطقی که 
در جریان حملات دشمن در جنگ تحمیلی سوم آسیب 
دیده‌اند نیز وام‌های قرض‌الحسنه اختصاص یافته است.
وی در خصوص سنجش سلامت خانواده های آسیب 
دیده از جنگ در مناطق محروم نیز گفت: برای یک 
میلیون نفر از این افراد طرح سنجش سلامت انجام شده 
و بنا داریم به علت برخی خدمات گران‌قیمت پزشکی 
شامل دندانپزشکی، چشم‌پزشکی، غربالگری کودکان 
و خدمات ویژه مادران باردار را از طریق قراردادهای 
منعطف با دانشگاه‌های علوم پزشکی، گروه‌های 
جهادی و خیریه‌ها، به صورت کاملاً رایگان به این 

خانوارها ارائه کنیم./ایرنا

ارائه ۱۱ هزار خدمت درمانی به 
حجاج ایرانی

11
هزار

رئیس مرکز پزشکی حج و زیارت جمعیت 
، از ارائه ۱۰ هزار و ۹۸۱ خدمت درمانی  هلال‌احمر
به حجاج کشورمان در عرفات، مشعر و منا خبر 
داد. سید علی مرعشی در ادامه بیان کرد: تعداد 
ویزیت عمومی ۵ هزار و ۵۹۶ مورد، ۸۴۵ مورد 
خدمت پرستاری و ۴ میلیون و ۴۹۳ مورد نسخه 

دارویی برای مراجعه کنندگان صادر شده است.
مرعشی ادامه داد: بیشترین علت مراجعات 
سرماخوردگی، گلو درد، درد مفاصل، گرفتگی 

عضات و گرما زدگی بود./مهر

کاهش ۵۰ درصدی سهم 
دانشجویان علوم پایه

 در سه دهه اخیر

50
درصد

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با اشاره به کاهش ۵۰ 
درصدی سهم دانشجویان علوم پایه در سه دهه اخیر، 
این روند را زنگ خطری برای آینده علمی و فناوری کشور 
دانست و از تدوین بسته حمایتی ویژه، تشکیل گروه 
»رصد و پایش« و پیش‌بینی حمایت‌های مالی و بورسیه‌ای 

برای تقویت این حوزه خبر داد.
 حسین سیمایی صراف گفت: سهم دانشجویان علوم پایه 
از کل دانشجویان کشور در سه دهه گذشته از ۱۴ درصد 
به هفت درصد رسیده و این کاهش، در مقاطع مختلف 
تحصیلی از کارشناسی تا تحصیلات تکمیلی نیز قابل 
کید بر اینکه علوم پایه زیربنای  مشاهده است. وی با تا
فناوری‌های نوین است، افزود: توسعه حوزه‌هایی مانند 
رایانه و هوش مصنوعی بدون پشتوانه علوم پایه ممکن 
نیست و در کشورهای پیشرفته نیز برای جلوگیری از کاهش 
متقاضیان این رشته‌ها، حمایت‌های مالی گسترده‌ای 

از سوی دولت‌ها انجام می‌شود.
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با بیان اینکه علت‌های 
کاهش گرایش به علوم پایه بررسی شده است، گفت: 
کارگروهی برای آسیب‌شناسی وضعیت علوم پایه تشکیل 
و گزارش جامع آن تهیه و معاونت آموزشی وزارت علوم نیز 
موظف شده است گروه رصد و پایش را برای پیگیری مستمر 
وضعیت این رشته‌ها و اجرای برنامه‌های حمایتی فعال 
کند.سیمایی صراف، اشتغال و درآمد فارغ‌التحصیلان را 
از عوامل موثر در افت تقاضا برای علوم پایه عنوان کرد 
و ادامه داد: سیاست‌های اقتصاد آموزش عالی باید به 
گونه‌ای تنظیم شود که رشته‌های راهبردی، به‌ویژه علوم 

پایه از حمایت هدفمند برخوردار شوند.
وی در بخش دیگری از سخنان خود با قدردانی از مدیریت 
دانشگاه تحصیلات تکمیلی علوم پایه زنجان، این 
دانشگاه را از نمونه‌های موفق کیفیت‌گرایی در آموزش 
عالی دانست و به ویژگی‌هایی مانند چابکی اداری، تقویم 
آموزشی خاص، امکان دکترای مستقیم و ظرفیت‌های 

آزمایشگاهی اشاره کرد./ایلنا

اخبار جامعه

ضرورت طراحی درس آمادگی 
 دفاعی متناسب با نیازهای

 نسل جدید
معاون آموزش متوسطه 
وزارت آموزش و پرورش 
ــرورت توجه به  ــ ــ ــر ض بـ
اقتضائات نسل Z و آلفا 
کید کرد و گفت: باید  تا
جهت‌گیری‌ها و محتوای 
درس آمادگی دفاعی 
متناسب با نیازهای نسل جدید، جذاب، مهارتی، تعاملی 
و مبتنی بر فناوری‌های نوین طراحی شود تا دانش‌آموزان 
بتوانند ارتباط مؤثرتری با مفاهیم این درس برقرار کنند.

مصطفی آذرکیش با اشاره به ضرورت توجه به اقتضائات 
نسل Z و آلفا افزود: باید جهت‌گیری‌ها و محتوای درس 
آمادگی دفاعی متناسب با نیازهای نسل جدید، جذاب، 
مهارتی، تعاملی و مبتنی بر فناوری‌های نوین طراحی 
شود تا دانش‌آموزان بتوانند ارتباط مؤثرتری با مفاهیم 
این درس برقرار کنند.معاون آموزش متوسطه وزارت 
کید بر لزوم تقویت وجه مهارتی  آموزش و پرورش با تأ
درس آمادگی دفاعی اظهار کرد: جنس این درس مهارتی 
و عملیاتی است و نباید صرفاً به آموزش‌های نظری 
محدود شود. نوجوان امروز با آموزش‌های میدانی، 
شبیه‌سازها، بازی‌های آموزشی، فعالیت‌های عملی، 
روایت‌گری و تولید محتوا ارتباط بیشتری برقرار می‌کند 
و لازم است در بازنگری‌های آینده، وزن بخش عملی 
و مهارتی این درس افزایش یابد. آذرکیش همچنین 
بر ضرورت بهره‌گیری از ظرفیت فناوری‌های نوین و 
کید کرد و گفت: می‌توان با طراحی  بازی‌سازی آموزشی تأ
بازی‌ها و شبیه‌سازهای آموزشی در موضوعاتی مانند 
جهت‌یابی، نگهبانی، امداد و مهارت‌های دفاعی، فرآیند 
یادگیری را برای دانش‌آموزان جذاب‌تر و اثربخش‌تر 
ــرد.وی ا فزود: آموزش حضوری همچنان مطلوب  ک
اصلی وزارت آموزش و پرورش است؛ چرا که کارکردهای 
تربیتی مدرسه فراتر از آموزش صرف بوده و مدرسه باید 
 آخرین جایی باشد که تعطیل و نخستین جایی باشد که 

بازگشایی می‌شود./ایلنا

اجرای برنامه‌های خلاقانه برای 
تاب آوری زنان

معاون پیشگیری و درمان 
ستاد مبارزه با مواد مخدر 
به تشریح اقدامات انجام 
شده توسط این ستاد در 
حوزه زنان و خانواده در 
زمان جنگ تحمیلی سوم 
پرداخت.امیرحسین 
یاوری با اشاره به آسیب‌های وارده به حدود ۱۱۳ هزار 
واحد مسکونی، ۳۲ هزار واحد تجاری، ۳۹۹ مرکز درمانی 
و بهداشتی، ۳۲ دانشگاه، ۹۹۳ مدرسه و فضای آموزشی 
کید کرد که تقویت »تاب‌آوری«  و ۵۶ مرکز هلال‌احمر، تأ
در گروه‌های آسیب‌دیده، به ویژه زنان و خانواده‌ها، نه 
تنها به معنای مقاومت در برابر فشارهای روانی و اجتماعی 
ناشی از وسوسه موادمخدر است، بلکه به توانمندسازی 
آن‌ها برای مواجهه سازنده با مشکلات، توسعه مهارت‌های 
زندگی و ارتقای سلامت روان و جسم نیز اشاره دارد.
یاوری افزود: معاونت پیشگیری ودرمان ستاد و در ذیل 
آن اداره کل پیشگیری ستاد مبارزه با مواد مخدر با هدف 
صیانت از سلامت و امنیت جامعه، برنامه‌ها و اقدامات 
نظارتی و پیشگیرانه‌ای را برای گروه هدف زنان و دختران 
کید بر مقوله تاب‌آوری، در همکاری با دستگاه‌های  با تأ

عضو کمیته فرهنگی و پیشگیری اجرا کرده است.
وی به اهم این اقدامات اشاره کرد و گفت: ارائه خدمات 
سلامت روانی و اجتماعی، آموزش مهارت‌های زندگی، 
فرزندپروری، سبک زندگی سالم و پیشگیری از اعتیاد 
به خانواده‌ها در محیط‌های کاری از طریق بستر فضای 
مجازی، برگزاری پویش “امداد مهارت”، اعزام نیروی 
متخصص به مناطق آسیب‌دیده برای کاهش فشار روانی 
خانواده‌ها، برگزاری جشنواره ملی ۱۶۸ کودکان میناب با 
برنامه‌های شاد و آموزنده، اعزام زنان ورزشکار نام‌آور به 
مناطق آسیب‌دیده به عنوان موتور محرک خدمت‌رسانی 
و برگزاری دوره آموزشی ایمنی در شرایط جنگ برای زنان 

و خانواده‌ها از جمله این اقدامات بوده است.
معاون پیشگیری و درمان ستاد مبارزه با مواد مخدر بیان 
ح‌های »آموزش مهارت‌های مراقبت از  کرد: اجرای طر
خود« و »آموزش مهارت‌های مقابله‌ای« ویژه مدارس 
در بستر شاد و پیام‌رسان‌های داخلی، راه‌اندازی موکب 
جهت اجرای برنامه‌های پیشگیرانه و مشاوره‌ای به بانوان 
و برگزاری کارگاه‌هایی با موضوع »مهارت‌های مدیریت 
اضطراب، استرس و تاب‌آوری« که شامل رویکردهای 
عملی و تمرین‌های کاربردی برای کنترل هیجانات و 
آرام‌سازی روانی بود، از دیگر اقدامات انجام شده در ایام 

جنگ تحمیلی است./مهر

هم نشان می‌دهد مبدأ شرایط زیستی خود را از 
دست داده و هم مقاصدی که مهاجرت به آن‌ها 
کولوژیکی  صورت می‌گیرد، با توجه به ظرفیت ا
گر تحت فشار بیش از حد قرار بگیرند، نیز  محدود، ا
متأثر می‌شوند؛ به همین دلیل بسیار ضروری است 
که نگاه ما صرفا معطوف به منافع کوتاه‌مدت نباشد. 
گر منافع بلندمدت را لحاظ کنیم، منافع کوتاه‌مدت  ا
نیز در ادامه خود را نشان می‌دهد و مردم از آن منتفع 
خواهند شد. در این باره لازم است هم اطلاع‌رسانی 
و هم فرهنگ‌سازی صورت گیرد. وقتی با شرایط 
خشکسالیِ مداوم روبه‌رو می‌شویم، نیازمند تغییر 
ح‌ها هستیم؛  رفتار و رویکرد در طراحی برنامه‌ها و طر
نمی‌شود با همان رویکرد سابق سرزمین را اداره کرد. 
باید متناسب با شرایط کشور، تغییراتی ایجاد کنیم.« 
او با اشاره به تبدیل شدن گاوخونی به کانون 
گردوغبار می‌گوید: »البته گردوغبارهای اخیر هم 
منشأ داخلی دارند و هم منشأ خارجی. این در حالی 
ک تهدید مهمی برای  است که طوفان‌های گردوخا
امنیت غذایی کشور، سلامت مردم و کسب‌وکارهاست 
و باعث اختلال در پروازها و گردشگری و فعالیت‌های 
به شمار می‌رود.« به گفته او در خود اصفهان نیز 
حدود یک‌ونیم میلیون هکتار اراضی وجود دارد 
که مستعد تبدیل شدن به کانون گردوغبار هستند. 
پس ابتدا باید کانون‌های داخلی را مدیریت کنیم 
و سپس طی یک برنامه چندجانبه، با نهادهای 
بین‌المللی از نظر فنی، مالی و تسهیلات اجرایی، 
همکاری‌هایی با سایر کشورها داشته باشیم؛ زیرا 
بسیاری از کشورهای منطقه نیز درگیر این مسئله 

هستند.

حامد یزدیان، نماینده مردم اصفهان در 
مجلس: آب به تالاب نرسد، گاوخونی 

می‌میرد!
این‌گونه که یزدیان 
می‌گوید: »حقابه‌های 
محیط‌زیستی توسط 
دولت‌ها معمولا نادیده 
گرفته می‌شوند. اما 
امسال تاش  بر این 
ــل  ــ ــداق ــ است که ح
بحث‌های محیط‌زیستی بیش از سال‌های قبل 
گر قرار است امسال آب  دیده شود. به همین دلیل ا
بازگشایی شود، به‌هیچ‌وجه به‌طور موقت نباید باز 
و بسته شود تا حداقل در یک بازه زمانی مشخص، 
آب به‌صورت ممتد در زاینده‌رود جریان داشته 
باشد.« به گفته او، قولی که اول داده بودند، این 
بود که آب برای ۹۰ روز در زاینده‌رود جاری باشد، 
اما تا این لحظه قطعی شده که حداقل آب برای ۶۰ 
روز به‌صورت پیوسته در زاینده‌رود جاری شود. 
نماینده مردم اصفهان در ادامه تصریح می‌کند: »با 
توجه به نیازهای مختلف، سعی می‌شود در روزهای 
آخر بخشی از آب مازاد را به تالاب نیز اختصاص 
دهند. باید تلاش کرد و مردم نیز مطالبه کنند تا این 
خ دهد؛ البته همین که امسال آب برای  اتفاق ر
مدتی به‌صورت ممتد در رودخانه جاری است، از 
نظر زیست‌محیطی اتفاقات خوبی رقم خواهد 
خورد؛ ضمن اینکه کشاورزان نیز می‌توانند کشت 
تابستانه انجام دهند.« یزدیان می‌افزاید: »برای 
اینکه تالاب از بین نرود، باید حداقل کف تالاب را 
گر یکی دو بار در سال  مرطوب نگه داریم؛ حتی ا
این اتفاق بیفتد، می‌توان از تبدیل شدن تالاب به 
کانون گردوغبار جلوگیری کرد. البته معمولا در طول 
سال مقدار اندکی از نشت‌آب‌های آن منطقه نیز 
وارد تالاب می‌شود که عدد آن بسیار کم است؛ البته 
مسلما مطلوب آن است که حقابه تالاب پرداخت 
شود و بتواند به آبدار شدن کل تالاب بینجامد؛ 
متأسفانه به دلیل محدودیت‌های آبی، این موضوع 
امکان‌پذیر نیست.« او ادامه می‌دهد: »در این باره 
رایزنی‌ها و جلسات زیادی با سازمان محیط‌زیست 
انجام شده است، اما اتفاق عملی نیفتاده است. 
، وقتی چنین  متأسفانه سازمان محیط‌زیست کشور
مسائلی پیش می‌آید، پای خود را کنار می‌کشد؛ اما 
ح انتقال آب در حوضه زاینده‌رود می‌خواهد  وقتی طر

لیلا 
مقیمی

وه اقتصاد دبیر گر

ــی و چشم  ــای ــش ــازگ زاینده‌رود فردا ب
اصفهانی‌ها بعد از مدت‌ها به جمال این 
رودخانه روشن می‌شود. پس از بازگشایی 
کوتاه‌مدت زاینده‌رود در ۱۷ اردیبهشت‌ماه 
به‌منظور آبیاری باغات غرب، حالا نوبت 
به اراضی شرق رسید و به همین منظور 
نیز زاینده‌رود حدود دو ماه، مهمان شهر 
اصفهان خواهد بود. سوال اساسی اما این 
است که آیا بازگشایی زاینده‌رود، می‌تواند 
منجر به رسیدن آب به گاوخونی و پرداخت 
حقابه این تالاب شود و آن را از تبدیل شدن 
به کانون گردوغبار نجات دهد یا گاوخونی 
همچنان باید تشنه و بی‌آب سر کند؟ قطع به 
یقین نادیده گرفتن حقابه تالاب گاوخونی 
تبعات بسیار زیادی را به همراه خواهد 
داشت؛ از جمله فعال شدن کانون‌های 
گردوغبار و انتشار گازهای سمی. داریوش 
گل‌علیزاده، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست 
استان اصفهان، مهدی طغیانی و حامد 
یزدیان، نمایندگان مردم اصفهان در 
مجلس و همچنین احمد جلالیان، استاد 
دانشگاه در گفت‌وگو با »اصفهان زیبا« بر 
لزوم تأمین حقابه تالاب گاوخونی در پی 
بازگشایی زاینده‌رود و همچنین تبعات 
نادیده گرفتن این مسئله سخن می‌گویند. 
به گفته گل‌علیزاده، تصمیم پرداخت حقابه 
گاوخونی و رسیدن آب به آن به مدیر استان 
واگذار شده است؛ حالا اما باید دید استاندار 
اصفهان با این موضوع موافقت می‌کند؟ 
آیا آب پس از سال‌ها به گاوخونی می‌رسد 

و لب تشنه این تالاب را تر می‌کند؟

داریوش گل‌علیزاده، مدیرکل حفاظت 
محیط‌زیست اصفهان: اختیار پرداخت 

حقابه گاوخونی با استاندار است!
گل‌علیزاده بیان می‌کند: 
»اختیار پرداخت حقابه 
گذار شد.  به استاندار وا
ــا  مکاتباتی هم ب
استاندار و هم با آب 
منطقه‌ای داشتیم تا 
میزان حقابه حداقلی 
برای زنده ماندن تالاب را در نظر بگیرند. با توجه 
به میزان آبی که در اختیار داریم، امیدواریم همین 
مقدار نیز به بهبود وضعیت تالاب کمک کند تا 
گر تالاب را در نظر  شرایط بدتر از این نشود؛ زیرا ا
نگیریم و حقابه آن را پرداخت نکنیم و حیات آن 
به خطر بیفتد، به‌عنوان یک کانون انتشار گردوغبار، 
ج  طبیعتا سلامت بسیاری از شهروندان حتی در خار
از شهر اصفهان را تهدید خواهد کرد؛ بنابراین لازم 
است توجه ویژه‌ای به این موضوع داشته باشیم.« 
به گفته او از منظر منابع و مصارف، حقابه 
محیط‌زیستی »دومین اولویت« است؛ یعنی ابتدا 
شرب، سپس محیط‌زیست و بعد کشاورزی باید در 
نظر گرفته شود؛ البته این به آن معنا نیست که 
باغات خشک شوند، زیرا آن‌ها نیز به‌نوعی از 
محیط‌زیست حفاظت و از تبدیل شدن اراضی به 
کانون گردوغبار جلوگیری می‌کنند و جذب کربن 
دارند و باعث تلطیف هوا می‌شوند؛ منتهی باید 
به‌گونه‌ای عمل کنیم که میزان استفاده از آب، از 
منظر هزینه‌فایده، بر اساس همان اولویت‌ها تنظیم 
ک قرار دهیم.  شود؛ نه اینکه صرفا کشت و کار را ملا
ــن مسئول می‌گوید: »وقتی  ــ ــه ای این‌گونه کـ
محیط‌زیست تحت تأثیر قرار می‌گیرد، بخش‌های 
دیگر مثل کشاورزی و صنعت و… نیز رضایت مردم 
را نمی‌توانند تأمین کنند. از سوی دیگر وقتی شرایط 
زیستی یک منطقه از دست برود، مهاجرت‌های 
ک است؛ زیرا  اقلیمی شکل می‌گیرد که بسیار خطرنا

چه کسی پیگیر
حقابه تالاب گاوخونی است؟

درحالی‌که نمایندگان اصفهان از سازمان حفاظت محیط‌زیست خواستار مطالبه جدی‌تر برای اختصاص حقابه تالاب گاوخونی هستند
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان اصفهان می‌گوید که اختیار پرداخت حقابه تالاب به استاندار اصفهان واگذار شده است
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داخلی خودمان 
را مدیریت کنیم 
و سپس طی یک 

برنامه چندجانبه، 
با نهادهای 
بین‌المللی 
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حقابه به 

استاندار واگذار 
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با آب منطقه‌ای 

داشتیم تا میزان 
حقابه حداقلی 

برای زنده ماندن 
تالاب را در نظر 

بگیرند

اجرا شود به بهانه‌های محیط‌زیستی، مانع انتقال آب به حوضه زاینده‌رود می‌شود. 
ح می‌شود، سازمان  درواقع وقتی بحث تالاب، حقابه و گردوغبار ناشی از آن مطر
سکوت می‌کند. در حالی که این سازمان باید خودش مطالبه‌گر حقابه تالاب باشد، 
اما اقدامی انجام نمی‌دهد.« او در پاسخ به اینکه آیا طرحی برای احیای گاوخونی 
، می‌گوید: »فعلا به دنبال احیای زاینده‌رود هستیم و  در دست اجراست، یا خیر
گر بتوانیم زاینده‌رود را در گام اول احیا کنیم، متعاقب آن می‌توان برای احیای  ا
ج  تالاب نیز برنامه‌ریزی کرد. واقعیت این است که بخشی از بارگذاری‌های خار
از توان، چه در زمینه شرب و چه کشاورزی و … که نیازشان از حوضه زاینده‌رود 
تأمین می‌شود، باید برداشته شود. زمانی به زاینده‌رود فقط به‌عنوان کانال آبی 
کنون اصرار داریم آب، هر مقداری که هست، با  برای کشاورزی نگاه می‌شد؛ اما ا
گر قرار است کشاورزان نیز از آن استفاده  زمان بیشتری در زاینده‌رود جاری شود و ا

کنند، آن‌ها باید خودشان را با این موضوع سازگار کنند.«

مهدی طغیانی، نماینده مردم اصفهان در مجلس: حقابه تالاب 
باید پرداخت شود

طغیانی با بیان اینکه در جدولی که برای بازگشایی 
زاینده‌رود تدوین شده، بر مباحث محیط‌زیستی 
کید ویژه‌ای شده است، می‌گوید: »مشخص شده  تأ
که چه میزانی از این آب باید به محیط‌زیست تعلق 
یابد. اما درباره اینکه دقیقا چه مقدار آب به تالاب 
 ، که در طول مسیر می‌رسد، اطلاع دقیقی ندارم؛ چرا
مادی‌ها و انهار نیز از زاینده‌رود بهره‌برداری می‌کنند 
و این مصارف در محاسبات لحاظ شده است. اما پیگیری‌های لازم را انجام 
دادیم تا حقابه محیط‌زیست در جدول توزیع آب دیده شود که بخشی از آن 
نیز سهمی است که باید وارد تالاب شود.« به گفته او موضوع گردوغبار تالاب 
گاوخونی، خود پدیده‌ای است که باید به‌صورت مجزا و موضوعی بر روی آن 
ایده‌پردازی و فعالیت کرد. با حقابه‌هایی که در حال حاضر اختصاص می‌یابد، 
بازگرداندن گاوخونی به حالت طبیعیِ گذشته امکان‌پذیر نیست؛ زیرا این 
میزان آب کافی نیست. در طول تاریخ، تالاب گاوخونی همواره از سیلاب‌های 
دوره‌ای که در زاینده‌رود جاری می‌شد، بهره‌مند بوده و بخشی از طبیعت 
تالاب بر اساس همین سیلاب‌ها شکل گرفته است. این‌گونه که این نماینده 
، هم میزان بارگذاری‌ها بر حوضه  مجلس می‌افزاید: »در سال‌های اخیر
خ نداده است؛  زاینده‌رود بسیار زیاد بوده و هم سال‌هاست که سیلاب بزرگی ر
حتی مخزن سد زاینده‌رود نیز با وجود اینکه سد چندان بزرگی نیست، در این 
سال‌ها به‌طور کامل پر نشده است تا بتوان با باز کردن دریچه‌های آن، آب 
را به‌صورت سیلابی روانه رودخانه و در نهایت وارد تالاب کرد. با این حقابه‌های 
، مشکلات تالاب مرتفع نمی‌شود؛ لذا باید برای بحث گردوغبار و معضلات  ناچیز
ناشی از آن، تدبیری اساسی اندیشید. در این زمینه جلسات متعددی با رئیس 
سازمان حفاظت محیط‌زیست برگزار و این موضوع را مطالبه کرده‌ایم. آن‌ها 
اظهار داشته‌اند که در حال کار بر روی موضوع حقابه تالاب و مسائل دیگری 
همچون برداشت فلزات و موارد مشابه هستند، اما با این حال هنوز هیچ 

اقدام اساسی و اجرایی صورت نگرفته است.«

ــگاه: مرطوب شدن تالاب، از انتشار  احمد جلالیان، استاد دانش
گردوغبار جلوگیری می‌کند

ــاره به اهمیت تأمین حقابه تالاب  جالیان با اشـ
گاوخونی، می‌گوید: »این مسئله رابطه‌ای مستقیم 
با کنترل پدیده گردوغبار دارد. حقابه سالانه این 
تالاب ۱۷۶ میلیون مترمکعب تعیین شده است؛ با 
گر مقداری کمتر از این میزان نیز به  این حال، حتی ا
تالاب سرازیر شود، در حدی که منجر به مرطوب 
ک شود، می‌تواند از برخاستن گردوغبار  شدن خا
جلوگیری کند.« به گفته این استاد دانشگاه در شرایط کنونی که میزان بارندگی‌ها 
کاهش یافته است، اما به هرحال مدیریت و هدایت روان‌آب‌ها در زمان شدت 
گرفتن بارش‌ها به تالاب اهمیت بسیار زیادی دارد. این‌گونه که این پژوهشگر 
می‌گوید: »حوضه آبخیز تالاب حدود ۳۶۰ هزار هکتار و مساحت خود تالاب ۲۷ 
هزار هکتار است. آخرین مطالعات انجام‌شده نشان می‌دهد که چشمه‌های ریزگرد 
سمی در حال فعال شدن هستند و بر همین اساس، حقابه تالاب باید در کوتاه‌ترین 
زمان ممکن تأمین شود.« این استاد دانشگاه ادامه می‌دهد: »در اصفهان متوسط 
بارندگی ۱۲۰ میلی‌متر است که این میزان در محدوده تالاب حتی کمتر نیز می‌شود. 
بنابراین، بارش‌های جوی توانِ مرطوب نگه داشتن تالاب را ندارند و ضرورت 
دارد که جریانی پایدار از آب به میزان ۱۰ تا ۱۵ مترمکعب بر ثانیه در رودخانه جاری 
شود تا با مرطوب شدن تالاب، از انتشار گردوغبار جلوگیری شود.« او با اشاره به 
بروز پدیده گردوغبار در اصفهان بیان می‌کند: »منشأ گردوغبار در اصفهان متعدد 
است؛ بخشی از آن به تالاب، بخشی به بستر خشک رودخانه زاینده‌رود، قسمتی 
به منطقه سجزی و شرق اصفهان و بخشی دیگر نیز به اراضی کشاورزی رهاشده 
مربوط می‌شود. بررسی فیزیکی ذراتی که لمس شده، نشان‌دهنده وجود »شن 
بسیار ریز« و »سیلت« است؛ این بافت فیزیکی ثابت می‌کند که منشأ ذرات نمی‌تواند 
از مسافت‌های خیلی دور باشد و قطعا از کانون‌های نزدیکی که به آن اشاره کردم، 
برخاسته‌اند. شایان ذکر است ذراتی که از مسیر تالاب، بستر خشک رودخانه و 
منطقه سجزی به هوا بلند می‌شوند، همگی آلوده بوده و شباهت ساختاری بسیاری 
به یکدیگر دارند.«البته این نکته را نباید نادیده گرفت که برخی اوقات گرد و غباری 

در اصفهان دیده می شود که منشأ برون مرزی دارد و بافت آن نیز نرم است.
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تریبون جمعه

مسئولان باید منافع مردم را 
بر منافع جناحی و منطقه‌ای 

ترجیح دهند 

امام‌جمعه موقت اصفهان گفت: نود شب حضور 
گسترده مردم در خیابان نشانه »بعثت غدیری ملت 
ایران« است حضور پرشور مردم در صحنه‌های 
دینی و انقلابی، ریشه در فرهنگ اهل‌بیت)ع( و 
ولایت‌مداری دارد. حجت‌الاسلام والمسلمین سید 
احمد محمودی، ظهر روز گذشته در خطبه‌های این 
هفته نمازجمعه اصفهان در مصلای امام خمینی 
، این واقعه را  )ره( با اشاره به مناسبت عید غدیر
»مسئله‌ای بنیادی و تکمیل‌کننده دین« دانست و 
اظهار کرد: پیام غدیر تنها یک رویداد تاریخی نیست، 
بلکه مسیری ماندگار برای ولایت‌مداری و استمرار 
حرکت امت اسلامی در مسیر اهل‌بیت)ع( است. او با 
تبریک عید سعید غدیر خم به امام زمان)عج(، رهبر 
معظم انقلاب اسلامی، مراجع عظام تقلید و عموم 
شیعیان و علاقه‌مندان به ولایت، افزود: امیدواریم 
همه ما بتوانیم قدم‌به‌قدم در مسیر ولایت حرکت 

کنیم و از برکات این عید بزرگ بهره‌مند شویم.

ملت ایران همواره در میدان مبارزه با 
دشمنان حضور 

داشته است
ــه  ــعـ ــمـ ــب جـ ــ ــیـ ــ ــطـ ــ خـ
اصفهان اشاره به 
تقارن عید غدیر با 
سالگرد ارتحال امام 
خمینی)ره( تصریح 
ــذار  ــگـ ــانـ ــیـ ــنـ کرد: بـ
جمهوری اسامی 
ایران مکتب شیعه 
را در جهان زنده کرد 
و نظام اسامی را بر 
پایه ولایت بنا نهاد؛ از 
این‌رو بزرگداشت یاد و 
خاطره امام راحل در 
امتداد فرهنگ غدیر 
قرار دارد.محمودی 
با بیان اینکه خطبه 
غدیر از مهم‌ترین و 
جامع‌ترین سخنان 
ــام)ص(  ــ پیامبر اس
است، خاطرنشان 
کرم)ص(  کرد: رسول ا
کید  در این خطبه تأ
کردند که پیام غدیر 
ــد نسل‌به‌نسل  ــایـ بـ
منتقل شود و همگان 
وظیفه دارند آن را 

کید بر اینکه »دین،  تبلیغ و تبیین کنند.او با تأ
سیاست، اخلاق و معنویت« در جمهوری اسلامی 
از یکدیگر جدا نیستند، افزود: ملت ایران همواره 
در میدان مبارزه با دشمنان اسلام حضور داشته و 
این مسیر را با وحدت و انسجام ادامه خواهد داد.

ترجیح مسئولان منافع مردم بر منافع 
جناحی باشد

امام جمعه موقت اصفهان در بخش دیگری از 
سخنان خود به پیام‌های اخیر رهبر معظم انقلاب 
اسلامی اشاره کرد و گفت: پیام ایشان درباره حج 
ابراهیمی، صرفاً یک پیام مناسکی نبود، بلکه 
کید بر  بیانیه‌ای راهبردی برای امت اسلامی و تأ

برائت از مشرکین و مقابله با استکبار جهانی بود.
محمودی ادامه داد: شعارهای »مرگ بر آمریکا« و 
»مرگ بر اسرائیل« ریشه در مبانی قرآنی و اعتقادی 
ملت ایران دارد و تا تحقق وعده‌های الهی و نابودی 
ظلم و استکبار ادامه خواهد داشت.امام جمعه موقت 
اصفهان همچنین با اشاره به توصیه رهبر معظم 
کید  انقلاب به نمایندگان مجلس شورای اسلامی تأ
کرد: مسئولان باید منافع مردم را بر منافع جناحی و 
منطقه‌ای ترجیح دهند و در برابر جنایات دشمنان 
موضعی قاطع و انقلابی داشته باشند.او در پایان با 
کید بر ضرورت تبعیت از ولایت فقیه اظهار کرد: در  تأ
دوران غیبت، حرکت در مسیر ولی‌فقیه جامع‌الشرایط 
وظیفه همگان است و باید از هرگونه افراط، تفریط 

و حرکت جلوتر یا عقب‌تر از رهبری پرهیز شود.

دولت

دستور پزشکیان برای تسریع 
در فعال‌سازی مسیرهای 

جایگزین واردات 

کید بر حفظ ثبات بازار و جلوگیری از  رئیس جمهور با تأ
التهاب قیمتی، دستور تسریع در فعال‌سازی مسیرهای 
کثری از ظرفیت  جایگزین واردات و استفاده حدا
کشورهای همسایه را صادر کرد. به گزارش ایسنا، در 
جلسه هماهنگی تسریع در تأمین کالاهای اساسی، دارو 
و مدیریت مسیرهای جایگزین واردات، که به ریاست 
مسعود پزشکیان و با حضور وزرای اقتصادی دولت، 
رئیس کل بانک مرکزی و مسئولان دستگاه‌های ذی‌ربط 
کثری ظرفیت‌های  برگزار شد؛ ضرورت فعال‌سازی حدا
لجستیکی، تجاری و دیپلماسی اقتصادی کشور برای 
کید قرار  حفظ ثبات بازار و استمرار زنجیره تأمین مورد تأ
گرفت. در این جلسه، آخرین وضعیت تأمین و واردات 
کالاهای اساسی، دارو و نهاده‌های مورد نیاز کشور، با 
توجه به محدودیت‌های ایجاد شده در برخی مبادی 
جنوبی، مورد بررسی دقیق قرار گرفت و دستگاه‌های 
اجرایی گزارشی از اقدامات انجام‌شده برای مدیریت 
شرایط و ایجاد مسیرهای جایگزین ارائه کردند. بر 
اساس گزارش ارائه‌شده از سوی وزرای اقتصادی، 
در نتیجه رایزنی‌ها و هماهنگی‌های صورت‌گرفته 
با کشورهای همسایه، ظرفیت بخش قابل توجهی از 
مبادی مرزی زمینی و مسیرهای جایگزین حمل‌ونقل 
برای تسهیل و افزایش واردات کالا فعال و تقویت شده 
است و روند ورود کالاهای اساسی به کشور در حال 
پیگیری مستمر قرار دارد. رئیس جمهور در این جلسه 
کید بر ضرورت مدیریت هوشمند بازار و جلوگیری  با تأ
از هرگونه التهاب قیمتی، وزارت جهاد کشاورزی را 
موظف کرد با برنامه‌ریزی دقیق، مستمر و مبتنی بر 
آینده‌نگری، آثار احتمالی ناشی از محدودیت در برخی 
مبادی ورودی کشور بر قیمت کالاهای اساسی و دارو 
را به حداقل ممکن برساند. پزشکیان همچنین بر 
کثری از ظرفیت بنادر شمالی  ضرورت استفاده حدا
کشور، توسعه کریدورهای جایگزین تجاری و بهره‌گیری 
از ظرفیت کشورهای همسایه، از جمله پاکستان ، روسیه  
و آذربایجان برای تأمین و واردات برخی اقلام مورد 
کید کرد و خواستار تسریع در عملیاتی‌سازی  نیاز تأ

توافقات مرتبط در این حوزه شد.

شناسایی سر�یع کشورهای مبدأ تأمین 
کالا 

در ادامه این جلسه، رئیس‌جمهور وزارت جهاد 
کشاورزی را مکلف کرد 
برای هر گروه کالایی، 
کارگروه‌های تخصصی 
و مشخص تعیین کند 
تا ضمن جلوگیری از 
کنده‌کاری،  هرگونه پرا
موازی‌کاری و 
ــال در فرآیند  ــتـ اخـ
ــری،  ــ ــی ــ ــم‌گ ــ ــی ــ ــم ــ ــص ــ ت
کشورهای مبدأ تأمین 
کالا در سریع‌ترین زمان 
ممکن شناسایی و 
فرآیند خرید و واردات 
با انسجام و سرعت 
بیشتری دنبال شود. 
پزشکیان همچنین 
بر ضرورت هدایت و 
هماهنگی فعالان و 
صاحبان فرآیند در 
بخش خصوصی برای 
استفاده از مسیرهای 
جایگزین حمل‌ونقل 
کید کرد  و تأمین کالا تأ
و خواستار هم‌افزایی 
کثری میان دولت  حدا
و بخش خصوصی 
در مدیریت شرایط 
جاری شد. در این جلسه همچنین امکان‌سنجی 
واردات دارو و برخی اقلام حیاتی از کشور چین از 
طریق مسیرهای ریلی مورد بررسی قرار گرفت و بر 
ضرورت تقویت زیرساخت‌های حمل‌ونقل ترکیبی 
کید شد. و افزایش تاب‌آوری زنجیره تأمین کشور تأ

رایزنی مستقیم رئیس جمهور برای 
انتقال سر�یع کالا و دارو 

رئیس‌جمهور در بخش دیگری از سخنان خود، بر 
ضرورت فعال‌سازی هرچه بیشتر ظرفیت دیپلماسی 
کید  اقتصادی کشور از سوی وزارت امور خارجه تأ
کرد و گفت: باید تمامی ظرفیت‌های سیاسی، 
اقتصادی و منطقه‌ای کشور برای تسهیل فرآیند 
خرید، حمل، ترخیص و ورود کالاهای اساسی و دارو 
به کار گرفته شود تا هیچ‌گونه وقفه‌ای در تأمین 
نیازهای مردم ایجاد نشود. پزشکیان همچنین 
، شخصاً با سران  تصریح کرد که در صورت نیاز
کشورهای همسایه و شرکای منطقه‌ای رایزنی 
خواهم کرد تا موانع احتمالی در مسیر تأمین و انتقال 
 کالاهای اساسی و دارو در سریع‌ترین زمان ممکن

 برطرف شود.
 رئیس کل بانک مرکزی نیز در این جلسه گزارشی 
از وضعیت تأمین ارز و منابع مالی مورد نیاز برای 
واردات کالاهای اساسی و دارو ارائه کرد و اعلام شد 
که خوشبختانه در حوزه تأمین مالی این اقام، 
هیچ‌گونه مشکلی وجود ندارد و پشتیبانی‌های لازم 

به‌صورت مستمر ادامه خواهد یافت.

ـــده  ـــرایط پیش‌آم ـــه ش ـــه ب ـــا توج ـــه ب ـــم ک ـــزد کردی گوش
در جامعه و مسئله تورم و گرانی کالاهای اساسی، 
مبلغ یک میلیون تومانی کالابرگ برای هر نفر 
ــورم و افزایش  ــر تـ ــر پاسخگو نیست و در برابـ دیگـ
قیمت کالاها، این مبلغ به هیچ عنوان کفاف 
نمی‌دهد و مردم در مشکلات معیشتی گرفتار 
 ، شده‌اند. بنابراین، درخواست لازم را از وزیر

برای  افزایش مبلغ کالابرگ  کردیم.«
 رحیمی ادامه می‌دهد: »ما حداقل پیشنهاد دو 
ح کردیم تا مردم بتوانند  برابر شدن مبلغ را مطر
بخشی از مشکلات خود را با این کالابرگ برطرف 
، همان‌طور که پیش از این  کنند. از سوی دیگر
نیز در مجلس شورای اسالمی گوشزد می‌کردیم، 
در همین جلسه هم عنوان شد، دهک‌های بالای 
جامعه، یعنی دهک‌های هشت، نه و ده که بضاعت 
کافی برای گذراندن امورات خود را دارند، نیازی 
به دریافت کالابرگ ندارند. پس خواستار آن شدیم 
که سازوکاری طراحی شود تا با حذف دهک‌های 
بالا، این مبلغ به دهک‌های پایین جامعه، مانند 
دهک‌های یک، دو و سه پرداخت شود و بدین 
ترتیب گامی در جهت عدالت در تأمین کالاهای 

اساسی مردم برداشته شود.«
 او تصریح می‌کند: »مقرر شد وزیر تعاون، کار و رفاه 
ح  اجتماعی موارد مربوطه را در شورای اقتصاد مطر
کند و تصمیم‌گیری نهایی درباره میزان افزایش 
کید شد تا  رقم کالابرگ انجام شود. همچنین تأ
پس از تصمیم‌گیری نهایی، نتیجه به اطلاع مردم 
عزیز در سراسر کشور برسد و گزارش آن به مجلس 

شورای اسالمی نیز ارائه شود.«
نماینده مردم فلاورجان در پایان، خاطرنشان 
ح و  می‌کند: »در خصوص تأمین منابع مالی این طر
همچنین نحوه اجرا و میزان افزایش، قرار شد، این 
ح و تصمیم  موارد در دولت و شورای اقتصاد مطر
نهایی گرفته شود. همچنین مقرر شد، گزارش 
این تصمیم برای اطالع نمایندگان محترم، به 
مجلس شورای اسالمی ارائه و به صورت مکتوب  

اعالم گردد.«

مبنا، تعیین‌کننده میزان کالابرگ است
 در ادامه اظهارات نماینده فلاورجان در مجلس 
شورای اسامی و بررسی ابعاد کارشناسی موضوع، 
محمد واعظ برزانی، عضو هیئت علمی دانشکده 
اقتصاد دانشگاه اصفهان نیز در گفت‌وگویی 
کوتاه با »اصفهان زیبا«، به مبنای تعیین رقم 

پگاه السادات 
طباطباء

وه سیاست خبرنگار گر

طرح کالابرگ الکترونیکی که از دی‌ماه 
۱۴۰۴ اجرایی شده، یکی از سیاست‌های 
حمایتی دولت چهاردهم است. هدف از این 
طرح، مهار اثر تورم بر مواد غذایی، انتقال 
مستقیم یارانه به سبد مصرفی خانوار و 
تثبیت قدرت خرید مردم عنوان شده است. 
ــد  ــرای خری ــار ب ــص اعتب ــا تخصی ــرح ب ــن ط ای
کالاهای اساسی، سعی دارد بخشی از آثار 
تورم و کاهش قدرت خرید را جبران کند و 
دسترسی اقشار مختلف به اقلام ضروری را 
افزایش دهد. الکترونیکی شدن فرایند خرید 
نیز شفافیت، سهولت استفاده و کاهش 
ــای  ــه روش‌ه ــبت ب ــی را نس ــکلات اجرای مش
سنتی به همراه داشته و به دولت امکان 
ــادی را هدفمندتر و  داده حمایت‌های اقتص
منظم‌تر اجرا کند. بر این اساس، اعتباری 
به مبلغ هر نفر یک میلیون تومان به حساب 
سرپرستان خانوار واریز می‌شود تا افراد 
بدون نیاز به کالابرگ کاغذی، اقام مورد 
ــرارداد  ــرف ق ــگاه‌های ط ــود را از فروش ــاز خ نی
ــا این حال، پس از نزدیک به  تهیه کنند. ب
پنج ماه از اجرای این سیاست، مسئله 
تورم و افزایش فشار اقتصادی، به‌ویژه 
ــو،  ــن س ــه ای ــوم ب ــی س ــگ تحمیل ــان جن از زم
رقم فعلی یک میلیون تومانی را ناکارآمد 
کرده و بازنگری در مبلغ کالابرگ را ضروری 
ساخته است و دولت نیز در پی فشارهای 
ــی  ــور، بررس ــادی کش ــرایط اقتص ــی از ش ناش
طرح افزایش یارانه‌ها و کالابرگ را در 
دستور کار قرار داده است. موضوعی که از 
سوی برخی نمایندگان مجلس و تعدادی 
از مسئولان دولتی با گمانه افزایش اعتبار 
کالابرگ تا سقف دو یا حتی سه میلیون 
تومان در آینده‌ای نزدیک مطرح شده و با 
این حال، طبق آخرین گزارش‌ها، هنوز 
رقم قطعی برای این افزایش اعلام نشده 
 در حد بررسی 

ً
 وجود دارد صرفا

ً
و آنچه فعا

و ارزیابی باقی مانده است.

بررسی افزایش کالابرگ در شورای 
اقتصاد

دولت )به‌ویژه وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی( 
و مجلس شورای اسامی بر افزایش رقم کالابرگ 
اتفاق‌نظر دارند و جلساتی نیز در این خصوص 
برگزار شده، اما هنوز در مورد میزان دقیق افزایش 
به نتیجه نهایی نرسیده‌اند. نکته حائز اهمیت 
این است که رقم جدید کالابرگ در شرایط فعلی 
ـــا  ـــا تعیین شود و آی ـــر اساس کدام مبن ـــد ب کشور بای
ــرای اقام  ــوار بـ ــد خانـ ــران کاهش قدرت خریـ جبـ
خاص مدنظر است؟ همچنین مسئله عدالت نیز 

باید در این تصمیم‌گیری لحاظ شود.
ح کالابرگ الکترونیکی را از   به این ترتیب، آنچه طر
یک اقدام مقطعی به ابزاری مؤثر تبدیل می‌کند، 
بازتعریف مستمر مبلغ آن بر مبنایی شفاف، 
عادلانه و متناسب با واقعیت‌های اقتصادی 
کنونی است.رمضان رحیمی دشتلوئی، نماینده 
مردم فلاورجان و دبیر دوم کمیسیون آموزش و 
تحقیقات مجلس شورای اسامی در گفت‌وگو 
با »اصفهان زیبا«، به اقدامات انجام شده، از 
سوی مجلس در خصوص افزایش رقم کالابرگ 
می‌پردازد و عنوان می‌کند: »در جلسه اخیر 
که در اردیبهشت ماه با وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی به صورت وبینار برگزار شد، به ایشان 

یک میلیون تومان کالابرگ
حمایت ناکافی در برابر تورم

آیا رقم فعلی کالابرگ، قدرت خرید مردم را حفظ می‌کند و تعریف روشنی از عدالت اقتصادی دارد؟

در خصوص تأمین 
منابع مالی این 
طرح و همچنین 

نحوه اجرا و میزان 
افزایش، قرار شد، 

این موارد در دولت 
و شورای اقتصاد 

مطرح و تصمیم 
نهایی گرفته شود. 

همچنین مقرر 
شد، گزارش این 

تصمیم برای اطلاع 
نمایندگان محترم، 

به مجلس شورای 
اسلامی ارائه و به 

صورت مکتوب 
اعلام گردد

پرداختی کالابرگ اشاره می‌کند و می‌گوید: »این موضوع به این برمی‌گردد 
که چه مبنایی را برای پرداخت کالابرگ در نظر می‌گیریم. در واقع، کالابرگ 
نوعی حمایت و پشتیبانی برای جبران کاهش قدرت خرید مصرف‌کننده 
ــران کاهش  ــر مبنای سیاست پرداخت کالابرگ، جبـ گـ ــان، ا است. در این میـ
ـــک  ـــه ی ـــد، ب ـــون باش کن ـــز تا ـــا از پایی ـــوار مث ـــبد خان ـــده در س ـــد مصرف‌کنن ـــدرت خری ق

ــیم.«  ــخصی می‌رسـ ــدد مشـ عـ
گر مبنا جبران کاهش قدرت خرید خانواده برای اقام خاصی  او می‌افزاید: »ا
باشد، برای مثال، همان اقلامی که پیش‌تر نهاده‌های وارداتی مورد استفاده 
خ  ـــر ـــا ن ـــون ب کن ـــد و ا ـــان وارد می‌ش خ ارز ۲۸,۵۰۰ توم ـــر ـــا ن ج، ب ـــار ـــا از خ ـــد آن‌ه در تولی
ـــری  ـــدد دیگ ـــه ع ـــود ب ـــر دلار وارد می‌ش ـــه ازای ه ـــان ب ـــا ۱۴۰,۰۰۰ توم ـــی مث ارز مبادلات
، درآمد ارزی باقی‌مانده از  گر مبنای مورد نظر ، ا می‌رسیم و از سوی دیگر
ــای  ــل هزینه‌هـ ــروری مثـ ــای ضـ ــر هزینه‌هـ ــی پس از کسـ ــد، یعنـ ــت باشـ ــروش نفـ فـ
 دفاعی که دولت آن ارز را در بازار آزاد می‌فروشد، باز هم به عدد دیگری 

می‌رسیم.«
ـــی  ـــرگ پرداخت ـــدار کالاب ـــه مق ـــد: »اینک ـــد می‌کن کی ـــان تأ ـــگاه اصفه ـــتاد دانش ـــن اس  ای
چقدر باید باشد، به مبنای آن بستگی دارد. بنابراین، رقم نهایی کالابرگ یک 
عدد ثابت و از پیش تعیین‌شده نیست، بلکه تابع این است که سیاست‌گذار 

ک قرار دهد.« کدام مبنا را ما

 ملت ایران
  همواره 

در میدان مبارزه 
با دشمنان اسلام 

حضور داشته و 
این مسیر را با 

وحدت و انسجام 
 ادامه 

خواهد داد

باید تمامی 
ظرفیت‌های 

سیاسی، 
اقتصادی و 

منطقه‌ای کشور 
برای تسهیل 

فرآیند خرید، 
حمل، 

ود  ترخیص و ور
کالاهای اساسی و 
و به کار گرفته  دار

شود

عضو کمیسیون بهداشت مجلس با انتقاد از 
ــه و  ــا، خان ــول چک‌ه ــرای وص ــا ب ــه داروخانه‌ه اینک
طا می‌فروشند و چرخه معیوب بیمه‌ها، تولید و 
تأمین دارو را زمین‌گیر کرده است، گفت: در جلسه 
اخیر مجلس، وزیر بهداشت و مجلس بر افزایش 
کید دارند تا افزایش قیمت دارو  بودجه بیمه‌ها تأ
از جیب مردم پرداخت نشود، اما در شرایط فعلی 
ــی  ــش خصوص ــر دوش بخ ــان ب ــی همچن ــار اصل فش
است؛ تداوم این وضعیت کیفیت ارائه خدمات 
درمانی را کاهش می‌دهد و در نهایت می‌تواند 
کز خصوصی حوزه  به تعطیلی بسیاری از مرا
سامت منجر شود. به گزارش ایلنا به نقل از خانه 
ملت، سید محمد جمالیان با اشاره به وضعیت 
بحرانی نقدینگی در حوزه سامت، گفت: به دلیل 
کسری بودجه‌ای که در بیمه‌ها، به‌ویژه بیمه 
تأمین اجتماعی و بیمه سامت وجود دارد، فشار 
ــر دوش داروخانه‌ها،  ــی این کمبودها امروز ب اصل
آزمایشگاه‌ها و بیمارستان‌های خصوصی و دولتی 

قرار گرفته است. او افزود: در حال حاضر مطالبات 
کز درمانی از بیمه خدمات درمانی تقریبا از  مرا
مهرماه سال گذشته و از بیمه تأمین اجتماعی از 
آذرماه سال گذشته پرداخت نشده و این در حالی 
است که با افزایش قیمت داروها، داروخانه‌ها 
مجبورند دارو را به‌صورت نقدی خریداری کنند. 
ک، کمیجان و خنداب در مجلس  نماینده مردم ارا
دوازدهم ادامه داد: داروخانه‌ها دارویی را با یک 
قیمت به فروش می‌رسانند اما برای تأمین مجدد 
همان دارو باید چند برابر هزینه پرداخت کنند، 
در حالی که هنوز مطالبات قبلی آن‌ها از سوی 
ــا اشاره  بیمه‌ها پرداخت نشده است. جمالیان ب
ح دارویار تصریح  به مشکلات موجود در اجرای طر
کرد: بخشی از مطالبات داروخانه‌ها نیز مربوط به 
ح دارویار و هدفمندسازی یارانه‌ها است  منابع طر
که متأسفانه دولت در پرداخت آن نیز تأخیر دارد 
البته در نشست کمیسیون بهداشت و درمان با 
حضور مدیر عامل سازمان تامین اجتماعی این 

ح شد و ایشان نیز اذعان داشت  موضوع مطر
که وضعیت داروخانه‌ها بحرانی است، اما نبود 
نقدینگی را علت اصلی تأخیر در پرداخت‌ها 
عنوان کرد. عضو کمیسیون بهداشت و درمان 
مجلس ادامه داد: این چرخه معیوب امروز به 
تولید دارو نیز آسیب وارد کرده است؛ به‌طوری که 
در نشست مشترک کمیسیون با سازمان برنامه و 
بودجه و بانک مرکزی اعلام شد از ۵۷۰ میلیون دلار 
ــدگان دارو  ــدگان و تولیدکنن ــرای واردکنن ــه ب ارزی ک
تخصیص یافته، تنها حدود ۵۰ درصد شرکت‌ها 
برای دریافت آن مراجعه کرده‌اند و علت مراجعه 
نکردن سایر شرکت‌ها نیز کمبود نقدینگی است. 
کز درمانی و داروخانه‌ها مطالبات خود  او افزود: مرا
را دریافت نکرده‌اند و به همین دلیل توان وصول 
چک‌ها و تأمین منابع مالی جدید را ندارند البته 
بخش خصوصی برای اینکه وارد لیست سیاه 
نشوند و از دریافت دارو محروم نمانند، به هر شکل 
ممکن تاش می‌کند چک‌های خود را پاس کند.

این نماینده مجلس با بیان اینکه بخشی از 
مشکلات به سوءمدیریت‌ها بازمی‌گردد، تصریح 
کرد: موضوع پرداخت منابع هدفمندی یارانه‌ها 
و دارویار را شخصاً پیگیری کردم و منابع آن 
حدود یک ماه و نیم قبل مصوب شده بود و 
ــه  ــود ک ــرده ب ــام ک ــز اع ــه نی ــه و بودج ــازمان برنام س
۷ همت برای پرداخت دارویار را کنار گذاشته و 
آماده پرداخت است، اما صرف هماهنگی میان 
بیمه‌ها و سازمان برنامه و بودجه درباره نحوه 
پرداخت، حدود یک ماه و نیم زمان برد. نماینده 
ک در مجلس دوازدهم ادامه داد: مجلس  مردم ارا
سال گذشته برای پرداخت بدهی دانشگاه‌های 
علوم پزشکی اعتباری حدود ۸۰ همت مصوب 
کرد اما متأسفانه تا پایان سال تنها حدود ۵۰ 
درصد آن، آن هم در ماه‌های پایانی سال، 
ــع در  ــود این مناب ــرار ب ــی که ق پرداخت شد در حال
 ماه‌های ابتدایی سال ۱۴۰۴ در اختیار دانشگاه‌ها 

قرار گیرد.

 داروخانه‌ها برای وصول چک‌ها 
خانه و طلا می‌فروشند

مجلس

در جلسه اخیر مجلس در اردیبهشت ماه با وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
ح شد:  به صورت وبینار، مطر

لاهای   با توجه به شرایط پیش‌آمده در جامعه و مسئله تورم و گرانی کا
اساسی، مبلغ یک میلیون تومانی کالابرگ برای هر نفر دیگر پاسخگو نیست 
و در برابر تورم و افزایش قیمت کالاها، این مبلغ به هیچ عنوان کفاف نمی‌دهد 
و بنابراین، درخواست لازم از وزیر، برای  افزایش مبلغ کالابرگ صورت گرفت. 
ح شد. از سوی دیگر در همین  لابرگ مطر پیشنهاد دو برابر شدن مبلغ کا
لای جامعه، یعنی دهک‌های هشت، نه و  جلسه عنوان شد، دهک‌های با
ده که بضاعت کافی برای گذراندن امورات خود را دارند، نیازی به دریافت 
کالابرگ ندارند و درخواست شد سازوکاری طراحی شود تا با حذف دهک‌های 
لا، این مبلغ به دهک‌های پایین جامعه، مانند دهک‌های یک، دو و سه  با
لاهای  پرداخت شود و بدین ترتیب گامی در جهت عدالت در تأمین کا

اساسی مردم برداشته شود. 
مقرر شد وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی موارد مربوطه را در شورای 
لابرگ  ح کند و تصمیم‌گیری نهایی درباره میزان افزایش رقم کا اقتصاد مطر
کید شد تا پس از تصمیم‌گیری نهایی، نتیجه به  انجام شود. همچنین تأ
اطلاع مردم عزیز در سراسر کشور برسد و گزارش آن به مجلس شورای 

اسلامی نیز ارائه شود 
ح و همچنین نحوه اجرا و میزان  در خصوص تأمین منابع مالی این طر
ح و تصمیم  افزایش، قرار شد، این موارد در دولت و شورای اقتصاد مطر
نهایی گرفته شود. همچنین مقرر شد، گزارش این تصمیم برای اطلاع 
نمایندگان محترم، به مجلس شورای اسلامی ارائه و به صورت مکتوب 

اعلام گردد.
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 تلفن 
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 حرف مردم 
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امــ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
ــندی مطبوعات  دارای امتیاز 92.2 در رده‌بـ
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان

en.esfahanzibaonline.ir

حرکت تاریخی

صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

 هیئت تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رجب‌زاده 
ــه( ــشــ ــ ــدی ــ ــــگ و ان ــن ــرهــ ــ ــان)ف ــ ــی ــ ــق ــ ــم ن ــ ــریـ ــ  و مـ
ــمد مهره‌کش  محسن حیدری فرد، احــ

زهره‌سادات کاظمی، زهره 
ــــارا حفیظی )هم‌محله( ـــ ــاری و س ــ ــده ــ ــن ــ ق
ــری، پگاه ظاهری و  ــ ــ ــف ــ ــ ــع ــ ــ داوود ج
ــت( ــ ــاس ــ ــی ــ ــا ایزدی)اقتصاد و س ــ ــن ــ ــی ــ م
ــان و لیامقیمی ــ ــزازیـ ــ ــتـ ــ محمدحسین اعـ
)روایت شهر و جامعه(
سیده‌نرگس نظام‌الدین
)هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
زهراتوکلی، مائده رئوفی

لیا کهانی،فاطمه توکلی  

ــاظم کمالی ــات   محمد کـ ــ ــاعـ ــ ــاوری اطـ ــ ــن ــ ف

5 3 7 6   ه ر ــا ــمـ شـ

شنبه
1405  /  03  /  09

شهرهای جهان

ارتقای تعاملات انسانی در شهر 
با پارک‌های کوچک

رونق مینی‌پارک‌ها در شهرهای مدرن، فراتر از یک تغییر 
ساده در منظر شهری، بازتابی از یک تحول بنیادین 
در فلسفه طراحی فضاهای عمومی است. این جنبش 
که با هدف بازپس‌گیری حریم‌های شهری از سلطه‌ 
خودروها شکل گرفته است، با تبدیل جایگاه‌های 
پارک خودرو به فضاهای سبز و نشیمن‌های کوچک، به 
کم  دنبال بازگرداندن روح اجتماعی به بافت‌های مترا
و پرتردد است. پروژه‌های فضای سبز مقیاس‌کوچک، 
با ایجاد نقاطی برای توقف و تعامل، نقشی کلیدی 
در کاهش تنش‌های ناشی از شلوغی شهری و ایجاد 
فرصت‌هایی برای تعاملات انسانی در دل محیط‌های 

بتنی ایفا می‌کنند.

آمستردام؛ بازگشت به مقیاس 
انسانی در قلب کانال‌ها

در شهر آمستردام، مفهوم پارکلت‌ها از یک ایده خلاقانه 
به یک استراتژی عملیاتی برای مدیریت هوشمندانه 
فضاهای شهری تبدیل شده است. این شهر که به‌دلیل 
کم و شبکه‌ پیچیده کانال‌های خود  بافت تاریخی مترا
شناخته می‌شود، همواره با چالش کمبود فضای سبز 
در قلب بافت‌های تجاری و مسکونی روبه‌رو بوده 
است. پاسخ آمستردام به این چالش، تبدیل بخشی 
از حریم اشغال‌شده توسط خودروها به »جزایر کوچک 
استراحت« است؛ فضاهایی که با استفاده از متریال‌های 
طبیعی همچون چوب، گیاهان بومی و مبلمان شهری 
ارگونومیک، جایگزین جایگاه‌های پارک خودرو شده‌اند. 
این مداخلات، با تمرکز بر مقیاس انسانی، به شهروندان 
فرصتی داده‌اند تا در میان جریان ترافیک و شلوغی، 

مکانی برای مکث، مطالعه یا گفت‌وگو پیدا کنند.
یکی از ویژگی‌های متمایز مدل پارک‌های کوچک 
آمستردام، انعطاف‌پذیری و مشارکت‌محور بودن این 
پروژه‌هاست. پارکلت‌ها در این شهر فقط توسط شهرداری 
اجرا نمی‌شوند، بلکه اغلب با همکاری و حتی توسط 
کسب‌وکارهای محلی و گروه‌های اجتماعی طراحی و 
مدیریت می‌شوند. این رویکرد موجب شده است که 
هر پارکلت، هویت منحصربه‌فردی داشته باشد؛ بعضی 
به‌عنوان تئاتری کوچک برای نمایش‌های خیابانی، 
بعضی به‌عنوان باغچه‌های کوچک گیاهی و بعضی 
نیز به‌عنوان فضای نشیمن کافه‌های مجاور عمل 
می‌کنند. این تنوع موجب شده است که پارکلت‌ها از 
ج شوند و به بخشی از بافت زنده و  حالت یکپارچه خار
پویای هر محله تبدیل شوند؛ که این موضوع منجر به 

تقویت و ارتقای هویت محلی شده است.
تجربه آمستردام نشان می‌دهد که این تغییرات کوچک، 
پیامدهای بزرگی از منظر زیست‌محیطی و اقتصادی 
دارند. از یک سو، افزایش سطح پوشش گیاهی در این 
نقاط، به کاهش دمای محیطی و بهبود کیفیت هوای 
محلی در مقابل اثرات گرمایش جهانی کمک می‌کند. 
از سوی دیگر، ایجاد این نقاط جذاب، موجب تغییر 
رفتار پیاده‌ها می‌شود و آن‌ها را به جای عبور سریع، 
به توقف و حضور طولانی‌تر در خیابان ترغیب می‌کند. 
این حضور مستمر، به‌طور مستقیم به رونق اقتصادی 
مغازه‌ها و رستوران‌های اطراف منجر شده است، چرا 
که پیاده‌روها از حالت »مسیر عبور« به »مقصد توقف« 
تغییر پیدا کرده‌اند؛ فرایندی که اقتصاد خرد محلی را در 

یک چرخه پایدار و پررونق قرار داده است.

پورتو: هنر بازآفرینی فضا در بافت‌های 
تاریخی و تپه‌ها

ــاده از مداخات  ــف ــت ــال، اس ــغ ــرت در شهر پورتوی پ
کوچک‌مقیاس و پارکلت‌ها، پاسخی هوشمندانه به 
چالش‌های توپوگرافی پیچیده و بافت تاریخی و متراکم 
این شهر است. پورتو با ساختار شهری خود که از شیب‌های 
تند و کوچه‌های باریک و پرپیچ‌وخم تشکیل شده، 
همواره با محدودیت فضا برای فعالیت‌های اجتماعی 
در سطح زمین روبه‌رو بوده است. در این راستا، پورتو 
با تبدیل نقاط استراتژیک در امتداد مسیرهای پیاده 
و لبه خیابان‌های پرتردد، فضاهای کوچکی را برای 
استراحت و تماشای مناظر شهری ایجاد کرده است. 
این پارک‌های کوچک، با بهره‌گیری از طراحی‌های 
هنری و متریال‌های محلی، توانسته‌اند به بخشی از 

هویت بصری و فرهنگی شهر تبدیل شوند.
یکی از نقاط قوت مدل پورتو، توانایی این فضاها در 
کنان محلی است.  ایجاد پیوند میان گردشگران و سا
به‌دلیل ماهیت گردشگری پورتو، پارکلت‌ها در بسیاری 
از مناطق، نقش پلی را ایفا می‌کنند که موجب می‌شود 
گردشگران به جای عبور سریع از بافت قدیمی، در 
نقاطی توقف کنند که با طراحی‌های جذاب همچون 
نیمکت‌های دیدنی با چشم‌اندازهای رودخانه دورو 
مجهز شده‌اند. این توقف‌ها، علاوه بر ایجاد تجربه‌ای 
غنی‌تر برای بازدیدکنندگان، منجر به هدایت جریان 
ــری به سمت کسب‌وکارهای کوچک در  ــگ ــردش گ
کوچه‌های فرعی می‌شود و از تمرکز بیش از حد توریستی 
در چند نقطه اصلی جلوگیری می‌کند.مینی‌پارک‌های 
پورتو به‌عنوان ابزاری برای بهبود کیفیت زندگی در 
مناطق پرتردد عمل می‌کنند. در شهرهایی همچون 
پورتو که برخورد با تپه‌ها و پیاده‌روی در بافت‌های 
قدیمی می‌تواند برای شهروندان، به‌ویژه سالمندان، 
چالش‌برانگیز باشد، ایجاد این ایستگاه‌های کوچک 
سبز و آرام، فرصتی حیاتی برای استراحت و بازیابی توان 
فراهم می‌کند. این پروژه‌ها با افزودن لایه‌ای از آرامش به 
محیط‌های پرصدا و شلوغ، به کاهش تنش‌های شهری 
کمک می‌کنند و با تبدیل شدن به نقاط ملاقات محلی، 
انسجام اجتماعی را در میان ساکنان محله‌های قدیمی 
تقویت می‌کنند. این موضوع نشان‌دهنده موفقیت پورتو 
 در ترکیب هنر طراحی با نیازهای کاربردی شهروندان
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توسعه هوشمندی شهر به سمت مدل شهر 
ــعه  ، توسـ ــبز ــهر سـ ــه شـ ــه بـ ــمند، افزایش علاقـ هوشـ
زیرساخت‌های فناوری، افزایش شکاف اقتصادی 

و بحران بی‌آبی.
این 7 عامل ذیل سه پیشران فناوری، محیط 
زیست و اقتصاد شهری قرار داده شدند تا بتوان 
فضای سناریوهای ممکن برای آینده شهر 

ــرد. ــیم کـ ــان را ترسـ اصفهـ
ح‌واره‌هایی را از  در این پژوهش، نویسنده طر
سه پیشران ذکرشده، با هم تلفیق می‌کند و 
ــا  ــاغ بـ : »بـ ــد از ــه عبارتنـ ــد کـ ــناریو می‌رسـ ــه سـ ــه سـ بـ
ــه  ــال همـ ــا B13« و »حـ ــان 13 تـ ــای«، »اصفهـ وای‌فـ

ما خوب است، اما تو باور نکن«.

باغ با وای‌فای
طاهری درباره سناریو اول یعنی »باغ با وای‌فای« 
می‌نویسد در این سناریو شهر درباره اولویت 
بی‌چون‌وچرای محیط زیست به توافق رسیده 
است و به همین منظور راهبردهایی را در همه 

زمینه‌ها در شهرداری تدوین کرده است.
 به عنوان مثال در حوزه معماری و شهرسازی، 
ــاورزبنیاد کار  ــاری کشـ ــوم معمـ ــهرداری روی مفهـ شـ
ــهری  ــاختمان‌های شـ ــته از سـ ــه آن دسـ ــد و بـ می‌کنـ
مجوز ساخت داده می‌شود که معیارهای 
کشاورزی شهری را در همه زمینه‌ها رعایت 

کرده باشد. 
همچنین در زمینه هوشمندسازی از فناوری‌هایی 
استفاده شده که آلودگی شهری به حداقل میزان 
ممکن کاهش یابد و نظام حمل‌ونقل و ترافیک 

شهری به صورت کاما هوشمند اداره می‌شود.
 مجموعه عوامل در جهت توسعه پایدار شهری 
موجب می‌شود ظرفیت شهر به میزان 15 میلیون 

نفر افزایش پیدا کند.

B13 اصفهان 13 تا
 »B13 در سناریوی دوم یعنی »اصفهان 13 تا
ــی  ــاد نظامـ ــه یک نهـ ــبیه بـ ــان شـ ــهرداری اصفهـ شـ
شده است. شهر به 22 منطقه تبدیل شده که 13 
منطقه به صورت خودمختار درآمده و شهرداری 

کنترلی روی این مناطق ندارد.
چون این مناطق مربوط به ناحیه حاشیه‌نشینی 

شهر هستند. 
خدمات شهری شهرداری اصفهان در این 
مناطق نزدیک به صفر است و میزان جرائم و 
ــدار  ــه مقـ ــق بـ ــن مناطـ ــی در ایـ ــیب‌های اجتماعـ آسـ

زیادی افزایش پیدا کرده است.

حال همه ما خوب است، اما تو باور 
نکن

ــا  ــا عنوان »حال همه مـ در سناریوی سوم که بـ
ح شده است،  خوب است، اما تو باور نکن« مطر
ــردن  کـ ــال ادامه‌پیدا ــود فعلی در حـ وضعیت موجـ

است.
ـــر همان پاشنه می‌چرخد،  ـــه قول نویسنده در ب  ب
جایی را خراب می‌کنیم تا جایی دیگر آباد 
شود، فرهنگ مصرف مردم بهتر شده، اما 
هنوز سرانه مصرف آب زیاد است. حقابه صنایع 
 آب‌بر را صفر می‌کنیم تا به بافت شهری آسیبی 

وارد نشود. 
علیرغم هشدارها و اعتزاض‌ها، شهرداری برای 
درآمدزایی، همچنان به بخشی مجوز ساخت و 

ساز باغ و سازه‌های آبی را می‌دهد. 
ــده  ــهر موجب شـ ــه شـ ــی بـ ــهری و منتهـ ترافیک شـ
بخش زیادی از بودجه صرف ایجاد کمربندی 

و اتوبان‌های جدید شود.
 جمعیت سالمند رو به افزایش است و مسائل 
ــهر  ــرای شـ ــی بـ ــه چالشـ ــل بـ ــر تبدیـ ــن قشـ ــاص ایـ خـ

ــت. ــده اسـ شـ

طرح‌های بدون تجویز
نویسنده در پایان پژوهش و در قسمت نتیجه‌گیری 
می‌گوید سناریوی اول آرمانشهری و مبتنی بر ایده 
توسعه پایدار نوشته شده است؛ یعنی همزیستی 
در شهر با احترام به طبیعت و جایگزینی استعاره 
ــر  ــه بـ ــتعاره غلبـ ــای اسـ ــه جـ ــا طبیعت بـ ــازگاری بـ سـ

ـــت. طبیع
 در این سناریو شهرداری موظف و مقید به 
حفاظت از باغ بزرگ شهر اصفهان است و اقتصاد 
شهری نیز از اقتصاد مبتنی بر گرفتن عوارض 
کم به اقتصاد  از ساختمان‌سازی و فروش ترا
کی تغییر کرده و شهر از مصرف‌کننده صرف  اشترا

به یک مولد تبدیل شده است. 
در نتیجه در شهرداری اصل بالادستی و غیرقابل 
عدول، اصل سازگاری با محیط زیست و ساختمان 

سبز است.
ـــاد  ـــک نه ـــه ی ـــهرداری ب ـــه ش ـــناریوی دوم ک ـــا در س ام
تقریبا نظامی شباهت پیدا کرده، این نهاد حافظ 
منافع عده‌ای خاص از ثروتمندان شهری است 
و عما حاشیه شهر از حیطه مسئولیت شهرداری 

ج شده است.  خار
در این شهر خبری از فعالیت‌های فرهنگی نیست. 
شهر همیشه پر از چالش کنترل قسمت‌های 

فقیرنشین است. 

این سناریو شهری را به تصویر می‌کشد که 
هم ویران است و هم برای زندگی کردن 

مناسب نیست.
سناریوی سوم هم شهرداری حال و روز متفاوتی 
 . ـــا مسائل و معضلاتی بیشتر ـــا الان ندارد، البته ب ب
در این سناریو همچنان به جای نگاه بلندمدت، 
کم است و  نگاه حل بحران در شهرداری حا
تصمیمات شهرداری در راستای حل چالش 

اتخاذ می‌شود. 
مهاجرت به شهر اصفهان باعث ایجاد معضلاتی 
در حوزه‌های اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی 
شده و مشاغل کاذب یکی از دردسرهای عمده 

شهرداری است.
نویسنده معتقد است این سناریوها هیچگونه 
تجویزی برای آینده شهر ندارند و همچون 
ــهر  ــای پیش روی شـ ــاه فقط امکان‌هـ ــی کوتـ فیلمـ

را بررسی می‌کنند.

طرح‌های پا در هوا
باتوجه به این که این مقاله در سال 99 و سال‌ها 
قبل از وقوع جنگ نوشته شده، به هیچ وجه 
ـــرای شهر اصفهان تصویر  آینده‌ای پساجنگ را ب
نکرده است و این مولفه در هیچ جای مقاله 
به عنوان حتی یک مولفه کمتر اثرگذار نیز 

مشاهده نمی‌شود. 
از سویی دیگر با مروری بر 22 مولفه‌ای که به 
اعتقاد نویسنده مختص شهر اصفهان احصا 
شده، نشانی از مولفه‌های فرهنگی و تاریخی 
اصفهان دیده نمی‌شود و این یعنی موجب 
می‌شود در پژوهش اینگونه تداعی شود که 
بین شهری تاریخی‌فرهنگی در فات مرکزی 
ـــران و شهری  ـــا شهری در جنوب شرقی ای ـــران ب ای
ج از ایران تفاوتی وجود  دیگر در کشوری خار
ندارد و این نقطه ضعف اغلب پژوهش‌های 
ــی  ــه خروجـ ــه‌ای است کـ ــار و مصاحبـ ــر آمـ ــی بـ مبتنـ
آن توسط الگوریتم‌هایی مشخص اندازه‌گیری 

و تقسیم‌بندی می‌شوند. 
بنابراین باید در نظر داشت هر پژوهشی که قرار 
ح‌واره‌ای از آینده اصفهان یا هر شهر  است طر
ــه  ــر چـ ــهر موردنظـ ــد شـ ــد بدانـ ــد بایـ ــه دهـ ــر ارائـ دیگـ
تمایزات فرهنگی، قومی، تاریخی و اجتماعی 
با شهر دیگر دارد تا افق آینده شهر مورد 
پژوهش خود را با افق آینده شهرهای دیگر 
التقاط نکند و شهری با آینده‌های تخیلی، 
 غیرقابل دسترس و بدون امضای هویتی برای ما

 ترسیم نکند.

احمد 
مهره‌کش

دبیر صفحه حرکت تاریخی

آینده‌نگاری یا آینده‌پژوهی حوزه‌ای است 
میان‌رشته‌ای که از طریق آن آینده‌پژوهش 
درصدد است تا با هدف غلبه بر روش‌های 
ــاری،  سنتی پژوهش‌ها و پایش‌های آم
بتواند به منظور حل مسائل یک بخش 
ــدی را پیش‌روی  ــدی ــی، افق ج ــوع ــوض م

برنامه‌ریزان بگشاید.

ضعف‌های رویکردهای سنتی در برنامه‌ریزی 
شهری از جمله ناتوانی در مواجه با پیچیدگی‌ها و 
نامعلومی تغییرات، محدودیت‌های پیش‌بینی، 
جهت‌گیری‌های کوتاه‌مدت در برنامه‌ریزی، 
ــهری و  ــام شـ ــه نظـ ــع بـ ــر و جامـ ــرد کل‌نگـ ــود رویکـ نبـ
ــه  ــزان بـ ــد برنامه‌ریـ ، موجب شـ ــر ــتی‌های دیگـ کاسـ
فکر استفاده از ابزارها و مدل‌های جدیدی بیفتند 
تا با استفاده از آن‌ها بتوانند برنامه‌ریزی بهتری 

ـــد.  ـــرای شهر انجام دهن ب
در این میان آینده‌نگاری شهری یکی از ابزارهای 
مهمی است که می‌تواند برنامه‌ریزی شهری را 
، آمادگی برای آینده  ارتقا دهد. هدف از این ابزار
شهر است و در صورت امکان خلق آینده‌ای بهتر 

در حوزه شهرنشینی.
 بنابراین بدیهی است که پژوهشگران حوزه 
شهری و شهرسازی برای بررسی روندهای 
شهر و آینده‌نگاری به تحقیقاتی در این زمینه 

دست بزنند. 

یک شهر و سه داستان
یکی از این تحقیقات را محسن طاهری دمنه، 
استادیار آینده‌پژوهی دانشگاه اصفهان در 
مقاله‌ای با عنوان »سه داستان باورپذیر از آینده 

ــام داده است. ــان« انجـ ــهر اصفهـ شـ
 این استاد دانشگاه از طریق مصاحبه با 
کارشناسان حوزه برنامه‌ریزی شهری به 22 
ـــیم  ـــل تقس ـــف قاب ـــروه مختل ـــه در 6 گ ـــید ک ـــل رس عام
است که این عوامل می‌توانند در آینده هر 

شهری موثر باشند.
 این پژوهشگر سپس با روش‌های کمی توانست 
7 عامل را از 22 عامل به عنوان عومل کلیدی 
اثرگذار بر شهر اصفهان گزینش کند. این 7 
: تغییر در قوانین توسعه شهری  عامل عبارتند از
کم در شهرها،  و مالیات شهروندان، پذیرش ترا

شهر، امضا و تاریخ دارد
بررسی و تحلیل یک پژوهش آینده‌نگرانه از شهر اصفهان

ویراستار و دبیر صفحه / احمد مهره‌کش

 هر پژوهشی که قرار 
است طرح‌واره‌ای 

از آینده اصفهان یا 
هر شهر دیگر ارائه 

دهد باید بداند شهر 
موردنظر چه تمایزات 

فرهنگی، قومی، 
تاریخی و اجتماعی 

با شهر دیگر دارد تا 
افق آینده شهر مورد 

پژوهش خود را با 
افق آینده شهرهای 

دیگر التقاط نکند

با توجه به اثرپذیری قیمت نهاده‌های ساختمانی 
خ مصالح  از تورم نقطه به نقطه در حال حاضر نر
در مقایسه با سال قبل به طور میانگین ۷۰ درصد 

افزایش یافته است.
 تا پیش از این تخمین زده می‌شد هزینه ساخت 
هر متر از واحدهای نهضت ملی مسکن حدود ۳۰ 

میلیون تومان باشد.
 لذا برای یک واحد ۱۰۰ متری بدون لحاظ قیمت 
زمین و پروانه باید دست کم سه میلیارد تومان 
هزینه کرد؛ در حالی که سقف تسهیلات این طرحها 
۶۵۰ میلیون تومان بوده که اخیرا به ۸۵۰ میلیون 

تومان افزایش یافته است.
وزارت راه و شهرسازی دولت چهاردهم دریافت که 
با وضعیت کنونی، تامین مسکن به صورت ملکی 
شاید ممکن نباشد. در عین حال ظرفیت‌هایی در 
اختیار دولت قرار دارد که مهمترین آن آماده‌سازی 
۵۱ هزار هکتار زمین برای پروژه مسکن ملی است. از 
ح مسکن استیجار عمومی که  اواسط سال گذشته طر

کنون با عنوان »آشیان« از آن نام برده می‌شود  هم ا
به عنوان  یک برنامه ابتکاری در دستور کار وزارت 

راه و شهرسازی قرار گرفت. 
در قالب این برنامه ۱۰ هزار واحد مسکونی برای 
گذاری به مستاجران به تملک دولت درآمده و  وا
قرار است به زودی این واحدها با امکاناتی مثل 
 کابینت، پکیج و شوفاژ در اختیار مستاجران 

قرار گیرد.
معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی، 
پروژه مسکن استیجاری را با سه مدل به اجرا درآورده 
ک، منابع و اراضی وزارت راه  است؛ مدل اول تهاتر املا
و شهرسازی با واحدهای مسکونی آماده‌ی سازندگان 
است. در قالب دوم به سازندگان با صلاحیت بخش 
خصوصی مشوق‌هایی همچون زمین و تسهیلات 
ساخت پرداخت می‌شود. مدل سوم اجاره واحدهای 
آماده بازار و عرضه آنها با اجاره‌بهای حمایتی به 

زوج‌های جوان دهک یک تا شش است.
بهمن ماه سال قبل اعلام شد که به زودی ثبت نام 

ح مسکن استیجار عمومی آغاز می‌شود. اما با  طر
وقوع جنگ تحمیلی سوم در اسفندماه این برنامه 

به تعویق افتاد.
آنطور که حبیب الله طاهرخانی ـ معاون وزیر راه و 
ح تامین  شهرسازی اعلام کرده به زودی ثبت‌نام طر
مسکن استیجاری آغاز خواهد شد و زوج‌های جوان 
فاقد مسکن که کمتر از پنج سال از تاریخ ازدواج آن‌ها 
سپری شده و در دهک‌های یک تا شش درآمدی 

ح نام‌نویسی کنند. قرار دارند می‌توانند در این طر
طاهرخانی با اشاره به تامین تعداد قابل توجهی 
ح در  واحد استیجاری در فاز اول اجرای این طر
کلانشهرهایی همچون تهران، مشهد و همچنین 
در شهرهای جدید، گفت: استان‌ها و شهرهای 
جدید، تمرکز خود را بر تجهیز واحدها قرار دهند تا 
ع وقت این واحدها را به بازار اجاره  بتوانند در اسر

عرضه کنند./ایرنا

اجاره‌داری حرفه‌ای جایگزین 
مسکن ملکی می‌شود؟

بازار مسکن
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